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Foreword

ISO (the International Organization for Standardization) is a worldwide
federation of national standards bodies (ISO member bodies). The work of
preparing International Standards is normally carried out through 1SO
technical committees. Each member body interested in a subject for which a
technical committee has been established has the right to be represented
on that committee. International organizations, governmental and non-
governmental, in liaison with ISO, also take part in the work. I1SO
collaborates closely with the International Electrotechnical Commission
(IEC) on all matters of electrotechnical standardization.

Draft International Standards adopted by the technical committees are
circulated to the member bodies for voting. Publication as an International
Standard requires approval by at least 75 % of the member bodies casting a
vote.

Iinternational Standard ISO 5232 was prepared by Technical Committee
ISO/TC 72, Textile machinery and machinery for dry-cleaning and industrial
laundering, Subcommittee SC 4, Dyeing and finishing machinery and
graphical symbols for textile machinery.

This second edition cancels and replaces the first edition (ISO 5232:1988),
which has been revised to include a certain number of new symbols.

Annexes A and B of this International Standard are for information only.

© 1SO 1998
All rights reserved. Unless otherwise specified, no part of this publication may be reproduced or
utilized in any form or by any means, electronic or mechanical, including photocopying and mi-
crofilm, without permission in writing from the publisher./Droits de reproduction réservés. Sauf
prescription diftérente, aucune partie de cette publication ne peut étre reproduite ni utilisée
sous quelque forme que ce soit et par aucun procédé, électronique ou mécanique, y compris la
photocopie et les microfilms, sans 'accord écrit de I'éditeur.
International Organization for Standardization/Organisation internationale de normalisation
Case postale 56 « CH-1211 Gendve 20 * Switzerland/Suisse
internet iso@iso.ch
Printed in Switzerland/Imprimé en Suisse
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Avant-propos

LISO (Organisation internationale de normalisation) est une fédération
mondiale d’organismes nationaux de normalisation (comités membres de
IISO). Lélaboration des Normes internationales est en général confiée aux
comités techniques de I'ISO. Chaque comité membre intéressé par une
étude a le droit de faire partie du comité technique créé a cet effet. Les
organisations internationales, gouvernementales et non gouvernementales,
en liaison avec I''SO participent également aux travaux. LISO collabore
étroitement avec la Commission électrotechnique internationale (CEl) en ce
qui concerne la normalisation électrotechnique.

Les projets de Normes internationales adoptés par les comités techniques
sont soumis aux comités membres pour vote. Leur publication comme
Normes internationales requiert l'approbation de 75 % au moins des
comités membres votants.

La Norme internationale ISO 5232 a été élaborée par le comité technique
ISO/TC 72, Matériel pour 'industrie textile et matériel de nettoyage a sec et
de blanchisserie industrielle, sous-comité SC 4, Matériel de teinture et de
finissage et symboles graphiques pour machines textiles.

Cette deuxiéme édition annule et remplace la premigre édition
(1SO 5232:1988), qui a été révisée pour incorporer un certain nombre de
nouveaux symboles.

Les annexes A et B de la présente Norme internationale sont données
uniguement a titre d’information.
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Introduction

A graphical symbol is defined as being a perceptible sign produced by
means of writing, drawing, printing or any other means.

It is intended to transmit a message independently of language and to
represent an object or a concept in a clear and comprehensible manner.
{The principles for the uniform presentation and publication of graphical
symbols are laid down in ISO 3461, Rules for the presentation of graphical
symbols and 1SO 4196, Graphical symbols — Use of arrows.)

Because of the increasing (worldwide) interest in the design and use of
graphical symbols, this International Standard presents, on the following
pages, a certain number of graphical symbols in the field of textile
machinery. Supplementary symbols will be published according to their
acceptance. Referents shown in parentheses are non-preferred.

Examples of the use of the symbols are given in annexe A.
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Introduction

Un symbole graphique est défini comme étant un(e) signal(isation) visuel(le)
réalisé(e) par écrit, par dessin, par impression ou par tout autre moyen.

Il est destiné & transmettre indépendamment de la langue un message et &
représenter d'une maniére claire et compréhensible un objet ou un concept.
(Les principes pour assurer une présentation et une publication uniformes
des symboles sont indiqués dans FISO 3461, Principes généraux pour la
création de symboles graphiques et dans [IISO 4196, Symboles
graphiques — Ultilisation des fléches.)

A cause de lintérét (mondial) croissant porté a la représentativité et a
lutilisation des symboles graphiques, la présente Norme internationale
donne, dans les pages suivantes, un certain nombre de symboles
graphiques destinés & étre utilisés dans le domaine du matériel pour
lindustrie textile. Des symboles complémentaires seront publiés au fur et a
mesure de leur acceptation. Les sujets indiqués entre parenthéses sont non
préférentiels.

Des exemples d’utilisation de symboles sont donnés dans 'annexe A.
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Graphical symbols for textile
machinery

1 Scope

This International Standard lays down the graphical
symbols and the corresponding referents in the En-
glish, French, Russian, German, Spanish and ltalian
languages in the field of textile machinery.

The graphical symbols dealt with in this International
Standard are destined to be

a) placed on equipment or parts of equipment of any
kind of textile machinery in order to instruct the
persons handling the equipment or parts of equip-
ment as to their setting in operation and function-
ing;

b) used for the representation of a state, function or
operation wherever this may be, and in documents
such as drawings, maps and diagrams.

NOTE — In addition to referents used in the three official
ISO languages (English, French and Russian), this Inter-
national Standard gives the equivalent referents in the Ger-
man, Spanish and Italian languages; these have been
included at the request of ISO Technical Committee
1ISO/TC 72 and are published under the responsibility of the
member bodies for German (DIN), Switzerland (SNV), Spain
(AENOR) and Italy (UNI). However, only the referents given
in the official languages can be considered as ISO referents.

The successive order of languages used is as follows:

English
French
Russian
German
Spanish
Italian

TOoIDIMm

Symboles graphiques pour
machines textiles

1 Domaine d’application

La présente Norme internationale fixe les symboles
graphiques et donne les sujets correspondants en an-
glais, frangais, russe, allemand, espagno! et italien
pour le domaine du matériel pour I'industrie textile.

Les symboles graphiques objet de la présente Norme
internationale sont destinés a étre

a) placés sur des équipements ou sur des éléments
de machines pour 'industrie textile, quelle que soit
leur nature, afin de renseigner les personnes en
charge du maniement de ces équipements ou de
ces éléments, sur la mise en ceuvre et le fonction-
nement;

b) ulilisés pour la représentation d'un état, d'une
fonction ou d'une opération en quelque lieu que ce
soit, et sur des documents tels que dessins, cartes
et schémas.

NOTE — En supplément aux sujets donnés dans les trois
langues officielles de P'ISO (anglais, frangais et russe), la
présente Norme internationale donne les sujets équivalents
en allemand, espagnol et italien; ces sujets ont été inclus a
la demande du comité technique ISO/TC 72 et sont publiés
sous la responsabilité des comités membres de I'Allemagne
(DIN), de la Suisse (SNV), de I'Espagne (AENOR) et de
Iltalie (UNI1). Toutefois, seuls les sujets donnés dans les
langues officielles de I''SO peuvent étre considérés comme
sujets ISO.

Lordre successif des langues incluses est le suivant:

anglais
frangais
russe
allemand
espagnol
italien

Twoomm
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2 Reference numbers of symbols

The ordinal numbers given in the upper left-hand cor-
ner of each box have been provided for the conve-
nience of local identification within the context of this
International Standard

The finite reference numbers for the symbols are indi-
cated below each symbol and are those by which they
are referenced in 1ISO 7000 and IEC 417; these shall
be the only reference numbers by which the symbols
shall be identified outside the context of this Inter-
national Standard.

© ISO

2 Numéros de référence des symboles

Les nombres ordinaux apparaissant dans le coin
supérieur gauche de chaque case ont été prévus pour
des commodités d'identification dans le cadre de la
présente Norme internationale.

Les numéros de référence de ces symboles sont in-
diqués sous chacun d'eux et correspondent aux
numéros des symboles indexés dans I'lSO 7000 ou la
CEIl 417, ils doivent étre les seuls a étre utilisés pour
toute identification extérieure au contexte de la
présente Norme internationale.

COPYRI GHT 2000 International Organization For Standardization
I nformati on Handl i ng Servi ces, 2000



® I1SO

STD.ISO 5232-ENGL 1994 WM 4451903 07?58L4b 501 HE

3 Graphical symbols and referents
Symboles graphiques et sujets

A Basic symbols
Symboles de base

ISO 5232:1998(E/F)

Symbol Referent Symbol Referent
Symbole Sujet Symbole Sujet
A E on (for primary switches) A7 E key switch
F marche (pour commutateurs primaires) F interrupteur a clé
R BKMOYEHO (ANA HENOCPERCTBEHHbIX R BbIKNO4aTENL, NPUBOAMMLIA B NEACTBUE
COEAVHEHWA CeTy) KMOUOM
D Ein (far direkte Netzverbindungen) D Schilsselschalter
S conectado (para conmutadores primarios) S interruptor de llave
IEC 417-5007 | avviamenlo; (inserzione tensione) ISO 7000-0517 I interruttore a chiave
A2 E off (for primary switches) A8
F arrét (pour commutateurs primaires) E foot switch
R BbIKNIOHEHO (ANA HENOCPERCTBEHHbIX F interrupteur & pédale
coeuHeHnn ceTn) R nepansHbIn BhIKNIOHATENL
D Aus (far direkte Netzverbindungen) D FuBschalter
S desconectado (para conmutadores S interruptor de pedal
primarios) | interruttore a pedale
IEC 417-5008 || arresto; (disinserzione tensione) IEC 417-5114
A3 € on-off, single stable position of the contact A9 E clock; course of time
unit (for primary switches) @ F horloge; minuterie
F marche-arrét, 4 une seule position stable R 4acbl; NPOAONXKUTENBHOCTL BPEMEHW
(pour commutateurs primaires) D Uhr; zeitlicher Ablauf
R BKNIOY4EHO-BLIKNIOYEHO HaXaTviem OQHON S reloj; para medir el tiempo
KHOMNKK (ANA HeNOCPEeACTBEeHHbIX COeAnHEeHWA |IEC 417-5184 |} orQlogio; contatempo
cetn)
D Ein-Aus, tastend (for direkte A0 E start of shift
Netzverbindungen) @' F début de poste
8 con.-des., una sola posicién estable del R ha4ano cnoa
contactor (para conmutadores primarios) -—): I D Schichtbeginn
| avviamento / arresto; (pulsante premuto / S comienzo de turno
IEC 417-5011 rilasciato) 1SO7000-1645 |l inizio del turno
A4 A1lt E end of shift
E on-off (for primary switches) @- F fin de poste
F marche-arrét, & deux positions stables (pour R koHeu cnon
commutateurs primaires) | __>: D Schichtende
R BXNIOHEHO-BLIKMIIOHEHO NepekniouaemMo (Ans S ﬂnal de turno
HENOCPEeACTBEHHbIX COOANHEHMA CETW) ISO 7000-1646 |1 fine del turno
D Ein-Aus, stellend (fir direkte A12 E pause; (interruption)
Netzverbindungen) F pause; (interruption momentanée)
S con.-des. (para conmutadores primarios) @ R naysa
| avviamento / arresto (due posizioni stabili, D Pause
alternativamente) S interrupcién; pausa
IEC 417-5010 IEC 417-5111 |l pausa; (interruzione)
A5 E start (of action) A13
F démarrage (d’'une opération) E test barrier
R nyck (aenxeHwnn), npusegeHne B percrsne F barriere de controle
(pBUXEHWNA) .—//90 R KOHTpONbHBIA Bapbep
D Start (einer Bewegung); Ingangsetzen (einer D Prafschranke
Bewegung) S barrera de control
S arranque de un movimiento | punto di controlio
IEC 417-5104 |l avviamento (di una operazione) 1SO 7000-0161
A6 ° E feedback control A 14 E lighting
F régulation; (autorégulation) ~ 7/ F tumigre
R perynupoeaHune — — R namna; kKoMHaTHOe oceeuweHne
D Regelung p. A D Licht
S regulacion ] S iluminacioén; punto de luz
1ISO 7000-0095 || regolazione IEC 417-5012 [} illuminazione
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Symbol Referent Symbot Referent
Symbole Sujet Symbole Sujet
A 15 E signal lamp A25 E counting
F lampe de signalisation F comptage
R cBeToBO# cCurHanuaaTop R cuer
D Leuchtmelder D Zihlen
S lampara de sefializacion S contador
IEC 417-5115 |1 lampada di segnalazione ISO 7000-0518 (I conteggio
A16 E acoustic signal; horn A26 E sampling
F signal acoustique; klaxon ey’ 4 F prise d’échantillons
DG R akycTmuyeckuit curHan; cupeHa :é\ R 83aTme npobui
D akustisches Signal; Hupe - D Probenahme
S sefal acustica; bocina — S muestreo
IEC 417-5014 |l segnale acustico; tromba elettrica 1SO 7000-1615 |l campionatura
A7 E disturbance A 27 E handbook, manual for operations
F perturbation F notice d’entretien
R HeucnpasHocTb R €NpaBoYHUK NO TexHUYeCKOMY 06CNYyXnBaHMIo
D Stdrung D Werkstatthandbuch
S perturbacion S manual de mantenimiento
1SO 7000-0228 |1 disturbo 1ISO 7000-1640 || manuale operativo
A18 E interruption in material flow A28 E operating instructions
F interruption du mouvement du matériau F Instructions de service
_L|+ R nomexa B xone matepuana D:E R pykosoacTBo No akcAnyaTauvu
D Stérung im Warenfiu3 D Bedienungsanleitung, Gebrauchsanleitung
S perturbacién en la marcha del género S instrucciones de servicio
1SO 7000-1067 I interruzione dello scorrimento del tessuto 1SO 7000-1641 I istruzioni per l'uso
A 19 E dangerous voltage A 29 E read or note marking
F tension dangereuse ﬂ F lecture du marquage
R onacHoe anexTpuyeckoe Hanpaxenne R cuyuTbIBAHWE MapKUPOBKM
D gefahrliche elektrische Spannung \./ D Markierung lesen
S tension peligrosa S leer la marca
JEC 417-5036 |l tensione pericolosa ISO 7000-1642 || leggere il contrassegno
A 20 E caution A 30 E positive polarity
F attention F polarité positive
R BHUMaHue R NONOXWTENbHAA NONAPHOCTL; NNIOC
D Achtung D positive Polaritat
S atencion; precaucion S polaridad positiva
ISO 7000-0434 |I attenzione IEC 417-5005 (| polarita positiva
A1 E de-ionization; static discharge A 31 E negative pofarity
5 F déionisation; décharge statique F polarité négative
R pewoHusauwms; craTudeckni paspan —— R oTpuuaTensHas NONAPHOCTL; MUHYC
D Entionisierung; statische Entladung D negative Polaritat
S desionizacién; descarga estética S polaridad negativa
1ISO 7000-0554 |l deionizzazione; eliminazione di carica statica IEC 417-5006 |l polarita negativa
A22 E ionization; static charging A 32 E lubrication
F ionisation; charge statique F lubrification
R wnoHuzauma, cratnueckuin 3apAn o R c¢maska
D lonisierung; statische Aufladung \. ( D Schmierung
S ionizacién; carga estatica S lubrificacion
1SO 7000-0555 || ionizzazione; carica statica 1ISO 7000-0031 {| lubrificazione
A 23 E spark coil-ignition element A 33 E filling
F résistance d'allumage g F remplissage
R MCKPOBOR KaTyleYHO-3aXMraTeNbHLIN JEMeHT R 3arpyska
D elektrische Ziindung I l D Einflllen
S bobina de encendido S llenado
1SQ 7000-0185 |l resistenza di accensione 1SO 7000-0028 || riempimento
A24 E measurement A 34 E draining
F  mesure m F vidange
R wu3smepeHue R cnycx
D Messen u D Ablassen
S medicion S descarga; vaciado
ISO 7000-1626 |1 misurazione 1SO 7000-0028 || syuotamento

2000
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Symbol Referent Symbol Referent
Symbole Sujet Symbole Sujet
A 35 E overflow A 45 ' E working flame
F trop-plein F flamme de travail
| i E I R nepenvs comp— R nnama Harpesa
u D Uberlauf = D Heizflamme
S aliviadero S llama de calefaccién o de trabajo
1SO 7000-0030 |} scarico di troppo pieno 1ISO 7000-0364 |l fiamma di lavoro
A 36 E mechanical energy A 46
F énergie mécanique E ionization window open
R MexaHu4eckan 3Heprua F ouverture de la fendtre pour rayonnement
D mechanische Energie ionisant
S energia mecanica R BbIXOOHOE OKOWKO ANA MOHU3NPYIOLWEro
1SO 7000-0522 |l energia meccanica U3NYYEHWA, OTKPLITOS
D Austrittsfenster fir ionisierende Strahiung,
A 37 E hydraulic energy — offen
F énergie hydraulique S ventana de salida de radiacidn ionizante,
R rmapasnuyeckas aHeprua abierta
D hydraulische Energie | finestra di uscita per radiazione ionizzante
S energia hidraulica aperta
1ISO 7000-0525 |} energia idraulica 1ISO 7000-1654
A 38 E pneumatic energy A 47
F énergie pneumatique E ionization window closed
R nHeemaTu4eckan sHeprua F fermeture de la fenétre pour rayonnement
D pneumatische Energie ionisant
S energia neumatica R BBIXORHOE OKOWKO ANA UOHN3MPYIOWero
ISO 7000-0231 || energia pneumatica n3ny4eHun, 3akpuitoe
- D Austrittsfenster fiir ionisierende Strahiung,
A 39 E electric energy — geschlossen
F énergie électrique S ventana de salida de radiacion ionizante,
R INeKTPUYeCKan IHePIrma cerrada
D elektrische Energie I finestra di uscita per radiazione ionizzante
S energia eléctrica chiusa
1ISO 7000-0232 || energia selettrica 1SQ 7000-1655
A 40 E heat energy A 48 E water
F énergie calorifique F eau
R TennoBas 3Hepruna AAAL. |R Bona
D Warme-Energie D Wasser
S energia térmica S agua
ISO 7000-0523 |l energia termica 1SQ 7000-0536 || acqua
A 41 E water energy A 49 E steam
F énergie d'eau F vapeur d'eau
R 3Heprus sofasl S s S R BopgAHOM Nap
D Wasser-Energie A A A D Wasserdampf
S energia acuatica S vapor de agua
1SO 7000-0524 || energia idrica ISO 7000-0530 || vapore d’acqua
A4z E steam energy A 50 E emission of heat in general
F énergie de vaporisation F émission de chaleur en général
R 3Heprua napa R oTpaya tenna o6was
D Dampf-Energie D Warmeabgabe allgemein
S energia de vapor S emisién de calor
1ISO 7000-0511 |l energia da vapore ISO 7000-0535 (I emissione di calore in generale
A 43 E regeneration A 51 E heating plate
F récupération F plaque chauffante
R pereHepauvn s S S R nnuTa MarpeeaTensHan
D Rackgewinnung D Heizplatte
S recuperacién S placa calefactora
1ISO 7000-1653 |1 ricupero 1ISO 7000-0606 (I piastra riscaldante
A 44 E pilot flame A 52 E emission of heat by radiation
F flamme pilote; veilleuse F émission de chaleur par rayonnement
R nnams BocnnameHeHua R TennooTaada uinydeHnem
. D Zandflamme D Warmeabgabe durch Strahlung
=] S llama de encendido S emisién de calor por radiacién
1 I

1ISO 7000-0363

fiamma di accensione

1SO 7000-0230

emissione di calore per radiazione
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1SO 7000-0026

cicll automatici continui

1SO 7000-0527

marcha lenta
velocita ridotta

Symbol Referent Symbol Referent
Symbole Sujet Symbole Sujet
AS3 E humidity; moisture content A 62 E automatic control
o F humidité: teneur en eau F commande automatique
A) R BNaxXHOCTL; cofepXaHue oAb R asromatuka
AALAL D Feuchte; Wassergehait D Automatik
S humedad; contenido de agua S mando automatico
1ISO 7000-0505 |1 umidita; contenuto d’acqua 1SO 7000-0017 |[I comando automatico
A 54 E symmetrical course; symmetry A 63 E variability
— F course symétrique; symétrie F variabilité
R cAMMeTpUYHOe ABUXEeHWE, CUMMETPUA é R un3meneHne napamerpa
D symmetrischer Laut; Symmetrie D Veranderung einer GroéiBe
S cursa simétrica; simetria S variacién de una magnitud
1SO 7000-0503 || corsa simmetrica; simmetria 1SO 7000-5004 (I variabilita
A 55 E central position A 64
| F position centrale E variability with a given starting point
9'6 R cpepree nonoxeHne F variabilité, avec indication du point de départ
: D Mittelsteliung R M3MeHeHWe napameTpa C MapKUPOBaHHLIM
1 S posicion media o centrado MCXOAHbIM NONOXEHNEM
ISO 7000-0514 [l posizione centrale éd D Veranderung einer GroBe mit markierter
A 56 E zero-point position Ausgangsstellung ) o
F point 2éro S variacion de una magnitud con indicacién de
’90 <_ R Hynesoe nonoxewue la posicion del punto de partida
D Nulistellung I variabilith con indicazione del punto di
S posicién cero (neutral) partenza
1SO 7000-0540 |t posizione zero 1SO 7000-0541
A 57 E calibration A 65 E setting too high
F calibrage F réglage trop haut
R kanu6poBka % R HacTPOEHO CAUWKOM BbICOKO
D Eichen D Einstellung zu hoch
S graduar; regular S ajuste demasiado alto
1SO 7000-0160 |l regolazione; taratura 1ISO 7000-1628 || regolazione troppo alta
A 58 E manual control A 66 E setting too low
F commande manuelle F réglage trop bas
R pyuHOe ynpasneHue id R HaCTPOEHO CRNLWKOM HW3KO
D Handbetatigung D Einstellung zu niedrig
S accionamiento manual S ajuste demasiado bajo
ISO 7000-0096 |[I comando manuale 1SO 7000-1629 [} regolazione troppo bassa
A 59 E do notintervene, do not operate A 67 E normal run
F ne pas intervenir, ne pas actionner F marche normale
R He BMewuBaTbCA, He 3aaencTeOBaThL _l > R HOpManbHan ckopoCTs
D nicht eingreifen, nicht betatigen D Geschwindigkeit normal
S no intervenir, no accionar S marcha normal
ISO 7000-1627 [I non intervenire, non azionare IEC 417-5107 |l velocita normale
A 60 E one automatic cycle A 68
F un cycle automatique E ::_;:2 rapide
R asTOMaTU4eCKOe NpoTekaHwe QBMXEHUA,
R noBbiweHHaA ckOpoOCTb
;@ e _DD D Geschwindigkeit erhdht
D selbsttatiger Bewegungsablauf, einmalig S marcha rapida
S un ciclo automatico | alta velocita
ISO 7000-0426 || un ciclo automatico IEC 417-5108
A 61 E continuous automatic cycles A 69 E :ﬁ::‘c(;‘eedlg:‘?e
F cycles automatiques continus R
. NOHUXEHHAA CKOPOCTH
Q R asromarnueckoe npuseere 8 peicramne D Geschwindigkeit ermaRigt; Geschwindigkeit
D selbstiatiger Bewegungsablauf, wiederholend |angsam 9 gt g
S accionamiento automatico s 9
1
i
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€ senso

1SO 7000-0002

ISO 5232:1998(E/F)
SVmbo| Referent stbol Referent
Symbole Sujet Symbole Sujet
A70 h A76
’E 2:fchr:?r:§elgr:t‘; n E limited rotation
R CKOPOCTb CUMbHO NOHWKEHHAR; OUeHb F sens du mouvement de rotation limité
MELTEHHO d R BpaljatensHoe nBUXEHNE BNPABO,
D Geschwindigkeit stark ermaBigt; orpanuuertoe
Geschwindigkeit sehr langsam D Drehbewegung, begrenzt
S marcha muy lenta S movimiento de rotacién o giro limitado
Y fer 1 rotazione limitata
1ISO 7000-0528 |l velocita molto ridotta 1SO 7000-00086
AN A77 E movement in arrow direction from a point ot
E flow arrow for entry and exit of material :«r:gisndu mouvement rectilighe a partir d’'un
F fleche montrant la direction d’entrée et de point déterminé 9 p
sortie du matériau
R CTpenka npoTekaHWA ONA BXxOAa U BLIXOAQA R g?::::r:H::anpaBneHMM CTpenku u3
MaTepuana H i
D FlieBpfeil fur Ein- und Ausgang von Stoff o gz;reegnuz:?\;" Pleilrichtung aus einer
S flecha indicadora de la entrada y salida de los .
materiales importantes S um:\;m:)nto en el sentido de la flecha desde
| direzione d'entrata e d'uscita del materiale | direzione e senso di movimento rettilineo, da
1SO 7000-0251 1SO 7000-0521 un limite
A72 E run of process A78 E rectilinear movement in both directions
F déroulement du procédé F mouvement rectiligne dans les deux sens
'=$| R xop npouecca «€—> |R neuxeHue B NBYX HanpaBneHuax
D ProzefRablauf D geradlinige Bewegung in zwei Richtungen
S desarrolio del proceso S movimiento rectilineo en ambos sentidos
ISO 7000-1652 || svolgimento del processo IEC 417-5023 |1 movimento rettilinec nei due sensi
A73 E movement in arrow direction A79 . R |
F sens du mouvement rectiligne E :g::::g: Z’axol:::zzin:ens
R pgBuxeHne B HanpasneHnn CTpenku R BPALLATeNLHOE ABUXEHNE B 48
—=>» |D Bewegung in Pieilrichtung L\ T Dasmora yX
S direccion y sentido de un movimiento D Dreﬁbewegung in zwei Richtungen
rectilineo continuo L . y
| direzione e senso di movimento rettilineo IS mgz::::t?é?:::lav:i::elzseld:jes:::;os
IEC 417-5022 continuo 1SO 7000-0005
A74 i i A
.E g:::‘:jou"r::);?::g?“ de rotation 80 E movement limited in both directions
R : F mouvement limité dans les deux sens
BpaweHue B OQHOM HaNpasneHun,; spaeHne R ABUXEHME B ABYX HANPABNEHNAX
TR Do St l—>1 | opmumence
s nbewagung in ¢ 9 . D Bewegung in zwei Richtungen, begrenzt
movimiento giratorio o rotatorio en el sentido S movimiento limitado en los sentidos
de la flecha " - . " .
1SO 7000-0004 || senso del movimento continuo di rotazione IEC 417-5024 | movimento rettiineo limitato nei due sensi
A75 A 81 E limited rectilinear motion and return
E movement in arrow direction, limited F mouvement rectiligne alternatif limité, a
F sens du mouvement rectiligne limité double course
R aBuxeHue B HanpasneHwn CTpenkun, R BO3BpPaTHO-NOCTYNATENBbHOR BUXKEeHWE B8
—9' OrpaHuveHHoe : E | HanpaBneHnn CTPEnKK, orpaHn4eHHoe
D Bewegung in Pfeilrichtung, begrenzt D Bewegung hin und zurick in Pfeilrichtung,
S movimiento rectilineo limitado en el sentido begrenzt
de la flecha S movimiento rectilineo alternativo limitado, de
| movimento rettilineo limitato in una direzione ida y vuelta

movimento rettilineo alternativo limitato nei
due sensi
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ISO 5232:1998(E/F) ©1S0
Symbol Referent Symbol Referent
Symbole Sujet Symbole Sujet
A 82 A 90 E brake off
F desserrer le frein
E limited overlap of mutual approach ¢(O R oTnycTuTs TOPMO3
F recouvrement limité du mouvement D Bremse losen
réciproque S soltar el .freno
| |R nepeceueHne ABMKEHWA OPYr K OPYrY, 1SO 7000-0021 (I liberare il freno
OrpaHn4eHo A 91 E tighten chain; tighten belt
D Uberlappung der Bewegung zueinander, F tendre la bande; tendre la chaine; tendre la
begrenzt courroie
S sobreposicion limitada del movimiento @ R HaTAXEHMUE NeHTb
reciproco D Spannen des Bandes; Spannen der Kette;
| sovrapposizione limitata del movimento Sl Spannen des Riemens
reciproco S tensar la cinta
| mettere in tensione catena; mettere in
ISO 7000-1638 ISO 7000-0173 tensione cinghia; mettere in tensione nastro
A 83 E limited rotation and return A 92 E slacken chain; slacken beit
F mouvement de rotation limité dans les deux F détendre la bande; détendre la chaine;
sens, a double course détendre la courroie
R BpawarensHOe BO3BPATHO-NOCTYMNaTeNlbHOe @ R CHATb HaTAXEHWe NEeHTH!
aBUXeHne, orpaHn4eHHoe D Entspannen des Bandes; Entspannen der
D Drehbewegung hin und zurdck, begrenzt <> Kette; Entspannen des Riemens
S movimiento giratorio alternativo limitado, de S aflojar la cinta
ida y vuelta | allentare catena; allentare cinghia; allentare
1ISO 7000-0007 || movimento di rotazione limitato nei due sensi 1SO 7000-0174 nastro
Asd E effect (action) towards a reference point A 93 E beit tension monitor
F effet (action) vers un point de référence F contréleur de tension de la bande
L4 e R pencrsue B CTOPOHY UCXOAHOM TOYKN R KOHTPONbHbIA NPUBOP HATAXEHUA NEeHTbI
D Wirkung auf einen Bezugspunkt zu D Bandspannungswachter
S accién sobre un punto de referencia S controlador de la tensién de ia cinta
IEC 417-5026 | effetto (azione) verso un punto di riferimento ISO 7000-1620 | controlio di tensione nastro
A 85 E effect (action) away from a reference point A 94 R .
F effet (action) a partir d'un point de référence £ f'za"’.""es in combined operation
R DEMCTBUE M3 OQHOM UCXORHOM TOUKH —— nctionnement de machines couplées
H ; : R MawwHbI 8 COrMacoBaHHOM pexunme
D Wirkung von ginem Bezugspunkt aus —_— D K fter Betrieb der M hi
S accién desde un punto de referencia (S ] .. s geé oppetier etrie er Maschinen
| effetto (azione) a partire da un punto di ) maquinas con operaciones comblpadas
IEC 417-5025 | riferimento ISO 7000-0568 |' Macehine in funzionamento combinato
A 86 E reversal of a motion sequence A 95 E machine in separate operation
F inversion de la séquence d’'un mouvement — F fonctionnement d’'une machine individuelle
U R pesepc npouecca ABUXEHUA 5 R MawwnHa B HE3aBUCMMOM pEXMME
D Umkehr eines Bewegungsablaufes L N D Einzelbetrieb der Maschine
S inversién del sentido del movimiento 8 maguinas con operaciones independientes
1SO 7000-0539 |1 inversione della sequenza di un movimento 1SO 7000-0569 [!I macchina in funzionamento separato
A 87 E lock; clamp; tighten A 96 E skip, bypass a machine; unit bypass
F serrer; bloquer; presser F contournement d’'une machine
=>|<: R 3axath; 3aKpennTs; Npuxartb ﬂ R nponyck, 06x0a MawWWHHOro y3na
D Festklemmen; einspannen; anpressen D Auslassen, Umfahren einer Maschineneinheit
S sujetar; apretar; bloguear; pinzar S supresién de una unidad de maquina
ISO 7000-0018 || bloccare; stringere ISO 7000-1651 |1 salto di una macchina
A 88 A 97 E movement of a machine unit in two directions
E unlock, unclamp F mouvement d’'un élément de machine dans
F desserrer; débloquer p——— deux directions
d l:> R pa3obwurs; CHATL iei R nepepsuxeHve y3na 8 AByx HaNpasneHuax
D Ldsen; abheben e D Bewegung einer Baueinheit in zwei
S soltar; levantar Richtungen
I sbloccare; allentare S movimiento de una pieza en los dos sentidos
ISO 7000-0019 ISO 7000-0565 || movimento di una unita in due direzioni
A 89 E brake on A 98 E electric motor
F freiner F moteur électrique
QO R Topmo3uTh R 3nekTpudeckans MawmnHa; 3nekTpopsuraTens
D Bremsen D elekirische Maschine; Elektromotor
S frenar S motor eléctrico
1SO 7000-0020 || frenare ISO 7000-0011 || motore elettrico
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Symbol Referent Symbol Referent
Symbole Sujet Symbole Sujet
A 99 — E gear drive A 109 E centrifugal pump
4 \) F commande par engrenage F pompe centrifuge
/\: Y, R kopobka nepegay obwan R ueHTpobexHbi Hacoc
(° ) D Getriebe D Kreiselpumpe
~— S engranaje S bomba centrifuga
1ISO 7000-0012 || trasmissione a ingranaggi 1ISO 7000-0135 || pompa centrifuga
A 100 E belt drive A 110 E valve; (shut-off element)
F commande par courroie F vanne; (organe d'arrét)
R pemeHHan nepepava N R 3anopHbIfn MexaHu3mM obwmnn
D Riementrieb D Ventil; (Absperrorgan)
S accionamiento por corréa S vélvula
ISO 7000-0013 |i trasmissione a cinghia 1SO 7000-0234 |l valvola
A101 E chain drive Al11 E shut-off valve
——p— F commande par chaine F vanne d’arrét
o9 -(’o\l R uenwan nepenava N R 3anopHbIi k1anNau
“<€._.a_./ |D Kettentrieb D Absperrventil
S accionamiento por cadena S vdlvula de cierre
1ISO 7000-0014 || trasmissione a catena 1SO 7000-0510 {! vailvola di chiusura
A 102 E cam A 112 E shut-off valve with safety function
F came F vanne d’arrdt avec fonction de sécurité
- D 1 R 3anopHbIi kNanaH ¢ NpegoxpaHuTensHon
R Kynaukosbin ouck .
D Nockenscheibe D PyrKuves - . "
S leva Absperrarmatur mit Slche_rhentsfunkhon
| camma S valvula de cierre con funcién de seguridad
1ISO 7000-0016 ISO 7000-0154 |1 valvola d’arresto con funzione di sicurezza
A 103 . A 113 E shut-off valve with diaphragm actuation
E coupling F d’arrét & membrane
P coupleur R ::::puzﬁr Knanax ¢ MemO6paHHbIM NpUBOAOM
g :&%};zﬁ;"e oGuiee; cuennenue @ D Absperrarmatur mit Membranantrieb
S embrague S valvula de cierre con mgmbrana
1 innesto | valvola d’arresto con azionamento
1SO 7000-0015 SO 7000-1630 a membrana
A 104 E agitator A114 E shut-off butterfly
F agitateur F vanne d’arrét papillon
’J\l R mewanka - . [R 3anopHan 3acnonka
D Ruhrer D Absperrklappe
S agitador S chapaleta de cierre
ISO 7000-0131 |l agitatore 1ISO 7000-1631 |} valvola a cerniera
A 105 E air circulator A5 E drains trap
F circulation d’air F purge de condensats
R uMpKyﬂHuMOHHbIﬁ BEHTUAATOP,; UWPKYNALWNA R KOHAeHCaTooTBOAYNK
D Umilafter D Kondensatableiter
S instalacion para circulacién de aire S purga de condensacion
1SO 7000-0595 I ventilatore; circolazione aria ISO 7000-0157 | separatore di condensa
A 106 E compressor A1l116 E reservoir
F compresseur F bac; (cuve)
R komnpeccop I | R pesepsyap
D Verdichter D Becken
S compresor S recipiente; tanque
1ISO 7000-0137 || compressore 1SO 7000-0102 {1 contenitore
A 107 E rotary compressor, liquid ring type A 117
F compresseur rotatif type a anneau liquide
R KOMbUO KOMNpeccopa ANA XUAKOCTen .
D Flissigkeitsringverdichter E processing tank
S compresor rotativo de anillo liquido F cuve d'alimentation
ISO 7000-0138 |I compressore rotativo ad anello fiquido | # R pacxopHblit pesepeyap
D Verbrauchsbehalter
A 108 E pump for liquids S recipiente de alimentacion o de utilizacién
F pompe pour liquides directa
@ R XUOKOCTHbIA Hacoc | erogatore
D Flissigkeitspumpe
S bomba hidraulica
1

1SO 7000-0134

pompa idraulica

ISO 7000-0582
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1SO 7000-0009

un giro

1SO 7000-0550

Symbo! Referent Symbol Referent
Symbole Sujet Symbole Sujet
A118 E storage tank; preparation tank A 126
F bac de préparation; bac de réserve; (cuve de E left turning
préparation); (cuve de réserve) F sens de rotation a gauche
ELJ- R c6opHbiit pesepByap; 3anpaBo4HbLIA pe3epByap R neoe epaueHve
D Vorratsbehélter; Ansatzbehalter D Linksdrehung; Linkslauf
S recipiente de reserva o aimacenado; S giro a la izquierda, rotacién a la izquierda
recipiente de preparacion | rotazione in senso antiorario
ISO 7000-0583 |l contenitore di riserva; immagazzinatore 1SO 7000-0937
A 119 A127 E rotational frequency, revolutions per minute
E tank, general F :;é"?:::ence de rotation; nombre de tours par
RF réservoir, génergﬂ R 4uncno o60poTOB B MUHYTY
pesepsyap, BOOOUIE D Umdrehungsfrequenz; Umdrehungen je
D Beha}ter, allgemein Minute
LI .
} contenitore (generale) S vueltas por minuto o
| frequenza di rotazione; numero di giri al
1SO 7000-0101 1SO 7000-0010 minuto
A 120 E level A 128 E open
F niveau F ouvert
I R ypoBeHb R oTkpbITb
D Stand; Niveau D Offnen
S nivel S abrir
1SO 7000-0159 |1 livello 1SO 7000-0024 |1 aprire
A121 E mass; (weight); load-limit A 129 E close
F masse; (poids); charge limite F fermé
R macca; (Bec); rpy3onogbeMHoCTs R 3akpbITh
D Masse; (Gewicht); Tragfahigkeit D Schlief3en
S masa; (peso); carga limite S cerrar
1SO 7000-0430 |1 massa; (peso); carico limite ISO 7000-0025 |1 chiudere
A122 E lifting point A 130 E disengaging
F point d’ancrage F débrayer
R mMecTo nognema ﬂ R RpebnokupoBars
D Anhebestelle I l D Entriegein
S punto de apoyo S desbloquear; desembragar
1SO 7000-0542 {1 punto di sollevamento 1ISO 7000-0023 || disinnestare
A 123 E rinse A131 E engaging
sy B F ringcage F embrayer
__".,:'. 14 R npoMmesiexa ﬂ R 6nokupoears
l ..-"I‘. D Spilen I I D Verriegeln
S aclarar S bloquear; embragar
1SO 7000-0222 |l risciacquo 1SO 7000-0022 |1 innestare
A 124 E one revolution A 132 E safety cover
F un tour F couvercle de protection
O R opuH obopor R 3awwnTHas pewerka; 3aWMTHOE YCTPORCTBO
D eine Umdrehung D Schutzgitter; Schutzeinrichtung
S una revolucién; una vuelta S rejilla protectora; dispositivo protector
| |

dispositvo di protezione

A 125

1SO 7000-0258

m m

o=

turn; revolutions; number of revolutions; also:
right turning

rotation; tours; également: sens de rotation a
droite

npasoe BpalleHune

Drehen; Umdrehungen; Drehzahl; auch:
Rechtsdrehung; Rechtslauf

girar; rotacién; nimero de revoluciones

o vueltas; también: giro a la derecha; rotacion
a la derecha

girare; rotazione; numero dei giri; anche:
rotazione in senso orario

A 133

ISO 7000-0027

“Twmg>™Tm

cooling
refroidissement
oxnaxpeHue
Kiihlen
enfriamiento
raffreddamento

A 1314
~

1SO 7000-0537

TmOoO>®Tm

air

air
BO30YX
Luft
aire
aria
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STD.IXO

5232-ENGL 1995 EE 4451903 D0758L54 LAA EE

1ISO 7000-0588

sensore; controllo in generale

1SO 7000-0201

ISO 5232:1998(E/F)
Symbol Referent Symbol Referent
Symbole Sujet Symbole Sujet
A 135 E evacuation of air A 144 E feeler outside measuring range
F extraction d'air F  détecteur en dehors de la zone mesurable
\ f R otson BO3ayxa é R wyn BHe obnactn uamepeHva
X D EntiGften D Fahler auBerhalb des meBbaren Bereiches
S ventilacién; extraccion de aire et S detector fuera de la zona de medicién
1ISO 7000-0596 |1 disaerare 1ISO 7000-1632 |l sensore al di fuori delfambito misurabile
A136 E effect (action) in both directions towards a A 145 E feeler inside measuring range
reference point; pressure in general F détecteur dans la zone mesurable
F effet (action) dans les deux sens vers un R wyn B o6nacTn nsmepenus
point de rétérence; pression en général D Faohiler innerhalb des mefbaren Bereiches
R OEACTBME B 0BYX HANPABNEHMAX Ha ORHY S Detector dentro de la zona de medicion
>0 WUCXORHYIO TOuKY; naBneHue obwee ISO 7000-1637 [I sensore all'interno dell'ambito misurabile
D Wirkung in zwei Richtungen auf einen A 146 E scraping; coating; spreading
Bezugspunkt zu; Druck allgemein F racler; enduire
S efecto en dos sentidos sobre un punto de R CHATWE; HaHeceHWe
referencia . . “ D Abstreifen; auftragen
) effe}to (azione) nei due sensi verso un punto S rasqueta; aplicar con rasqueta
IEC 417-5028 di riferimento; pressione in generale ISO 7000-0312 {I raclare; spalmare
A 137 E thermometer; temperature A 147 E roller; cylinder
F thermométre; température F rouleau; tambour; cylindre
R Tepmomerp; Temnepartypa R Banuk; 6apaban; umnuHgp
D Thermometer; Temperatur D Walze; Trommel; Zylinder
S termoémetro; temperatura 8 cilindro; rodillo; tambor
ISO 7000-0034 || termometro; temperatura 1SO 7000-0566 |1 cilindro; rullo; tamburo
A 138 E blowing A 148 E roller (front view)
“ F soufflage; souffler F rouleau (vue longitudinale)
R npogyska R Ban (Bmn cnepenw)
@l D Blasen —r D Walze (Langsansicht)
S soplado S cilindro (vista longitudinal)
1ISO 7000-0032 |l soffiare 1SO 7000-1094 (I rullo (vista longitudinale)
A 139 E suction A 149 E unwind; unroll
_/] F aspiration F déroulage; dérouler
<= R s8cacbiBanne R pa3smarbiBaHmne
D Saugen D Abwickeln
\I S aspirado; succion S desenrollar
1SO 7000-0033 |1 aspirare ISO 7000-0038 |l svolgere
A 140 E admixture A 150 E wind; roll; batch
5\' F addition F enroulage; enrouler
=> R npwmewnmsaHve R HamaTbiBaHue
ﬁ:?) D Beimischen D Aufwickein
- S adicion S bobinado, para hilos; enroliado, para tejidos
1SO 7000-0181 |l aggiunta ISO 7000-0037 (I avvolgere
A 141 E conveyor belt A 151 N
F convozeur; bande transporteuse E separatl'on, general
(o mmax o) R neHTOYHbIN KOHBEAEeP; NEHTOMHLIN F séparer; coupe en général
TpamcnopTep ! — ' - |k Pa3nenenue 06u.!ee .
D Bandférderer; Transportband g :;epnanrzgi' éic::zlg:;l;a?llgemem
S cinta transportadora N N
ISO 7000-0229 {I nastro trasgortatore ISO 7000-053g || tagliare in generale
A 142 E spraying A 152 E press-rollers
J F pulvérisation; pulvériser o F rouleaux presseurs
1\ R pacnsinenue; yenaxseHne R HaxuMHble BanuKu
F1i\ D Spriihen o D PreBwalzen
71 1\ S rociado 8 cilindros compresores; rodillos compresores
1ISO 7000-0073 || spruzzare ISO 7000-0194 || coppia di cilindri
A 143 E feeler; sensor; control A 153 E press-roller ends
F détecteur; capteur; commande F extrémités des rouleaux presseurs
R 4yBCTBMTENbHBLIA NEMEHT; pene R CTOPOH3 HaXWMHbBIX BaNMKoB
D Fuhler; Wachter; Uberwachung D PreBwalzenseite
S tactor; sensor S cilindros compresores (vista lateral)
1 |

estremita di una coppia di cilindri
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@ISO

Symbol Referent Symbol Referent
Symbole Sujet Symbole Sujet
81 E drafting arrangement B9 o _ )
> b F disposilif d'étirage E variation of mateflal {cloth or yarn) tension
R euTAXHOM NpM6op —let.h initial posttlgn L )
D Streckwerk F variation de la tension initiale du matériau
S dispositivo de estirado (toffe ou fil)
1SO 7000-0512 | diSpOSitiVO di stiro ! R M3IMeHeHue HATAXESHUA NONOTHA TKaHU C
— W— MapPKNPOBAHHbLIM MCXOOHbBIM FIONOXEHWEM
B2 E spinning rotor : D Verandern einer Warenspannung mit
F rotor de filature ! markierter Ausgangsstellung
R Hayano npouecca npAReHUA NPYU NOMOWM S modificacion de la tension a partir de un
poTtopa cierto punto
D Anspinnen mittels Rotor | variazione della tensione del tessuto o del
S rotor de hilatura filato a partire da un punto di riferimento
1SO 7000-1071 || filatura tramite rotore 1SO 7000-0502
B3 E cylindrical sliver can B 10 E spinneret
F pot cylindrique pour ruban F filiere
R 71a3 (QnNA YecansHON NeHTbL), KPYribiA r ‘—.I R npapunbHaA dpvneepa
D Spinnkanne, rund I.|.|.| D Spinnduse
S bote de hilatura S tobera de hilar; (hilera)
ISO 7000-1092 |1 raccoglitore cilindrico 1SO 7000-0513 |1 filiera
B4 E entry of material into the machine B 11 |E rope uncurling
| F entrée du matériau dans la machine i F boyau, mise au large
— R BXOG NONOTHA TKAHW B MaWWHY < R pacnpaenenve TKaHv B BMAE XryTa
L D Einlauf der Ware in die Maschine /I D Strangausbreiten
S entrada de la materia en una maquina S apertura de un tejido en cuerda
ISO 7000-0226 || entrata del materiale nella macchina ISO 7000-0172 (I apertura del tessuto in corda
BS E withdrawal of the material from the machine B12 £ xnitied fabric
! F sortie du matériau de la machine R TpwkoTaxHoe uigenvie (TPUKOTaX Unu BA3aHoe
+ R BLIXOA NONOTHA TKaHW U3 MallWHbLI P P
] nspenue)
I D Auslauf der Ware aus der Maschine D Maschenware (Gewirk oder Gestrick)
S salida de la materia de una méqyina S género de punto
1SO 7000-0227 | uscita del materiale dalla macchina ISO 7000-1624 || maglia
B6 E passage of material over roller B 13 E woven fabric
F passage d’'un matériau sur un rouleau F lissus
R TpaHcnopTUpoBaHue TkaHu R TkaHb
D Warentransport mittels Walze D Gewebe
S transporte de la materia S tejido
1ISO 7000-0043 || passaggio di materiale su un rulio 1SO 7000-1625 |l tessuto
B7 E loop blowing device B 14 E fabric web, single track
k J F dispositif de soufflage sur boucle ————— |F étoffe, simple laize
u R ycTpownCTao anA RyTbA BO3AYXa ————— |R npoxoxpeHve ToBapa B ONHO MONOTHO
v D Schleifengeblase ———— |D Ware einbahnig
S formacion de bucles por soplado S tejido a un solo ancho
1SO 7000-0593 |1 soffieria per la formazione dellansa sospesa 1SO 7000-0603 || tessuto ad altezza unica
B8 B 15 E fabric web, multi-track
, ) ) — ——= |F étoffe, multilaizes
E adjust tension of material (cloth or yarn) = —— |R nNpoxoxaeHve TOBaPa B HECKONLKO NONOTEH
F réglage de la tension du matériau (étoffe ou —— —— |D Ware mehrbahnig
fil) T |S tejido a mas de un ancho (doble ancho)
R oTperynnpoBaTh HaTAXeHne TOBapa (HuTH) 1SO 7000-0604 |1 tessuto a piu aitezze
\,’\-‘— D Warenspannung oder Fadenzugspannung
einstellen B 16 E fabric web width enlargement
S regulacién de la tension del tejido o del hilo = F étoffe, élargissement
| regolazione della tensione del tessuto o del <[—=f> |R pacwvpeHne nonotHa TKkaHu
filato g D Ware vergréf3ern
S ensanchado del tejido
1ISO 7000-0501 ISO 7000-0066 || aumento dell'altezza del tessuto
12

2000

COPYRI GHT 2000 International Organization For Standardization
I nformati on Handl i ng Servi ces,




STD.IS0 5232-ENGL

1994 MM 4851903 0?5815L 450 WM

@ISO ISO 5232:1998(E/F)
Symbol Referent Symbol Referent
Symbole Sujet Symbole Sujet
B 17 B 25 E guide web with selvedge uncurling
E fabric web width narrowing F guidage de I'étoffe & racleur de lisidres
—_ F étoffe, diminution de la largeur Q_—D R TkaHenanpasuTens C
> € R yMeHbuweHue WupKuHb NONOTHa TKaHn (<] [~ KPOMKOpaspasHueaTenem
— D Warenbreite verkleinern — D Warenbahnfihrer mit Kantenausstreifer
S encogido del ancho del tejido S guiador de tejidos con desprendedor de
| riduzione dell'aitezza del tessuto orillos
1SO 7000-0067 1ISO 7000-1649 |l guida stoffa con srotolatore delle cimosse
B18 E selvedge feeler/monitor B 26 E guide web with selvedge roll out
pr— F détecteur de lisidres —_— F guidage de I'étoffe a dérouleur de lisidres
—_— R kxpomkoynasnusatens 'Q”’ WY [R TkaHeHanpasuTenlb ¢ KPOMKOPaCcNpaBUTEnem
— D Kantenfiihler, Kantenwachter g D WarenbahnfGhrer mit Kantenausroller
- S guiacantos, detector de cantos S guiador de tejidos con enrollador de orillos
1SO 7000-1073 || sensore di controllo di margine IS0 7000-1650 |l guida stoffa con stendicimossa
B 19 B 27 E selvedge uncurling
E fabric away from selvedge feeler/monitor F lisigre, déroulage
F étoffe décalée par rapport au détecteur de R pacnpAMNeHne KPOMOK
lisioros ==Y~y |D Kante ausstreifen
—_— R maTepuan cockoneanyn ¢ S alisado de los orillos del tejido
—_— é XpoMKoynasnuaaTens ISO 7000-0045 |t srotola cimossa
— D Ware von Kantenfithler, Kantenwachter
—_— abgeriickt B28 E seivedge stiffening; (gumming)
S género desplazado del guia/detector de — F raidissement de lisidre; gommage de lisidre
cantos —00 R ykpenneHve kpomok
1 tessuto spostato rispetto al sensore di D Kante versteifen
controllo di margine S reforzado de fos orifios; (engomado)
ISO 7000-1616 1ISO 7000-0056 |! rinforzo (gommatura) della cimossa
B 20 'E: t‘abric covering selvedge feeler/mt)_n]tor B 29 E opening of selvedge loops
toffe recouvrant le détecteur de lisidre —— F rture des boucles de la lisidre
—=|—=|R Marepuan nepexpuIBaeT KPOMKOYNABNANBATENb p—t ouverture des bouc e S
— — . N —_— R pa3spesaHuve KPOMOYHBIX y3enkos
—( y=— |D Ware Gberdeckt Kantenfihler, Kantenwachter pr—— D Kant il 5t
——=="— |S género cubre el guia/detector de cantos _ s antensciiingen ofinen .
I il tessuto copre il sensore di controllo di apertura de los bucles en los orilios
] | apertura delle asole della cimossa
1SO 7000-1617 margine SO 7000-0057
B 21 E selvedge B 30 E suction removal of selvedge
F lisigre — F aspiration de la lisidre coupée
R kpomka nonotHa - T'a R oOTcacbiBaHue 06pe3aHHbIX KPOMOK
D Warenkante =D D Kante absaugen
S canto del género — S aspiracién de los orillos (cortado)
1SO 7000-1097 |I cimossa ISO 7000-0055 || aspirazione della cimossa tagliata
B 22 E fabric selvedge position B 31 E selvedge lifting
F position des lisiéres de I'étoffe -\. F dégagement de la lisidre
R nonoxeHve kpoMok MaTepuana R NpunogHATL KPOMKW NONOTHA ToBapa
D Warenkanten-Position '4__— D Kante abheben
S posicién de los cantos del género S separar los orillos por levantamiento
1ISO 7000-1618 (I posizione delle cimosse del tessuto 1ISO 7000-0591 |l sollevamento delle cimosse
B 23 B 32 E additional fabric width adjustment
E fabric control in end position F réglage de I'accroissement en largeur
F commande de I'étoffe en position extréme — R perynupoBka yBenu4eHua WnpWHs NONOTHAE
R ynpasneHue nepemelieHnem matepvana B I:\ TKaKn
KOHEHHOM NONOXEHUN a — "> D Zusatzliche Warenbreite einstellen
T * D Bahnsteuerung in Endstellung \— S elemento de regulacién del ensanchado del
S mando de la cinta en posicién terminal tejido
I guidastoffa in posizione terminale | regolazione del’aumento dell’altezza del
1SO 7000-1633 ISO 7000-0068 tessuto
B 24 E fabric guiding; fabric guider B 33 E change direction of fabric
— : guidage de I'étoffe; guide-étotfe ———— F étoffe, changement de direction
Hanpasnehne KpoMOK npw l:l R ACKNAALIBEAHWNE NONOTHG TKaHK
Q a TPAHCNOPTUPOBaHUA NONOTHA TKaHW p N
D Ware fihren; Warenbahnfihrer D Ware changieren .
S guiado de lo:e, orillos del tejido S camb!o de d're‘?c".sn d.el tejido
ISO 7000-0044 [I guida cimosse; guida tessuto | cambiamento di direzione del tessuto

1SQ 7000-0047
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Symbol Referent Symbol Referent
Symbole Sujet Symbole Sujet
B 34 E control the winding side B 41 E fabric skew, right-hand selvedge advanced
<> F réglage du flan de I'enroulement pr— F étoffe, déformation oblique, retard
— R ynpasneHue HaMOTOYHOW CTOPOHOW T de la lisiére droite
== |D Wickelseite steuern pe— KQCaA BLITAXKA, NP3BaA KPOMKA Bnepen
S regulacion lateral de! arrollamiento —— Schragverzug, rechte Kante vor

1SO 7000-0208

o enrollado
allineamento laterale deil’avvolgimento

1SO 7000-0050

—wng=

trama oblicua, orillo derecho retrasado
raddrizzamento della trama obliqua a destra

B 35

\\\7//7

|

Two=Tm

1SO 7000-0046

cloth expending

étoffe, mise au large
pacnpasneHue NONOTHA TKaHu
Ware breitstrecken
ensanchado del tejido
allargamento del tessuto

B 42

-

1SO 7000-0051

mm

—wo=

fabric skew, left-hand selvedge advanced
étoffe, déformation oblique, retard

de la lisigre gauche

KOCanA BLITAXKA, flesan KPOMKa enepen
Schragverzug, linke Kante vor

trama oblicua, orillo izquierdo retrasado
raddrizzamento della trama obliqua a sinistra

B 36

=/

1SO 7000-1098

Two® Tm

guide track in inlet

chaine de guidage a I'entrée
HanpasnalLWwmin 6pyc Npy 3anpaeke
Fuahrungsbahn im Einlauf

pista de guia en la entrada

binari di guida in entrata

B 43

1SQ 7000-1095

“Wwog=Tm

weft or stitch row

trame ou rangée de mailles
YTOUHBIA PAR UK NETeNbHbLIA PAA
SchuBreihen oder Maschenreihen
hileras de tramas o de mallas
sequenze di trame o di maglie

1SO 7000-0049

raddrizzamento della trama, arco in avanti

1SO 7000-0572

B 37 E adjust right-hand entry guide B 44
F réglage du guide-étoffe droit & I'entrée
R nepecraHoska Npasoro Hanpaenaowero 6pyca E warp
—— B8O BXOME F chaine de tissage
—_— D Verstellen der rechten FOhrungsbahn im R HWTK OCHOBBI
< > Einlauf D Kettfiden
S regulacién, en anchura, de la guia de entrada S hilo de urdimbre
dei lado derecho | ordito
I regolazione in larghezza della guida destra
1SO 7000-0041 all'entrata della macchina 1SO 7000-1096
B 38 E adjust left-hand entry guide B 45 E waeft control; stitch row control
F réglage du guide-étoffe gauche a I'entrée F contrdle de la trame; contrble des rangées
R nepecranoska nesoro Hanpaenswuwero 6pyca de mailles
[ | 80 BXOpe 6 R camoocTaHos YTOUHbIX HUTER UAN NeTeNbHBIX
‘— D Verstellen der linken FGhrungsbahn im prace
<> Einlauf E D Schusfadenwéchter; Maschenreihenwachter
S regulacion, en anchura, de la guia de entrada S controlador del hilo de trama; controlador de
del lado izquierdo las pasadas de mallas
| regolazione in larghezza della guida sinistra | sensore della trama; sensore dei punti della
1SO 7000-0042 allentrata delia macchina 1SO 7000-0178 magiia
B 39 B 46 E weft adjusting; stitch row straightening
E fabric bow, centre advanced F réguiation (autorégulation) de I'alig'nement
F étoffe, déformation curviligne, retard R de la trame ou des rangées de mailles
SR— du centre P :I;lgi::?::::oy;OHHblx HATaen N
R BbITAXKA, CeépeanHa Bnepen N o
\T/ D Bogenverzug, Mitte vor H b ;n:;\éir; :;n; lﬁecnhu(?.i’éden. Richten der
— S rectificacién de la curvatura de la trama por s 1acién de Ia ali i6n del hilo d
accién sobre el centro reguiacion ae la alineacion del niio e trama
| raddrizzamento della trama, arco indietro o las pa_sadas de n_'tallas
| regolazione dell'allineamento della trama o
1SO 7000-0048 I1SO 7000-0177 dei punti della maglia
B 40 E fabric bow, selvedges advanced 847
— F étoffe, déformation curviligne, retard E seam
s a des lisigéres F couture
T T R BbITAXKA, KPOMKM BNepef .._ft_ R wos
fosm—— D Bogenverzug, Kanten vor D Naht
S rectificacién de la curvatura de la trama por S costura
accion sobre los orillos | cucitura
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Symbol Referent Symbol Referent
Symbole Sujet Symbole Sujet
B 48 E arc of contact B 57 E top reserve, top bunch
o F recouvrement F sur-renvidage
R obsusaHune R BepxHui HamMoOT
o D Umschlingung D Oberwindung
S envolvimiento S enrollamiento superior
1ISO 7000-1101 || sovrapposizione ISO 7000-1054 |1 avvolgimento superiore
B 49 E adjust arc of contact B 58 E underwinding
o F réglage de 'embarrage F sous-renvidage
R perynuposats obsusaHue R nopmor
< o > D Verandern der Umschlingung D Unterwindung
S regulacion del arco de contacto S enrollamiento por debajo
ISO 7000-0597 |1 regolazione dell'arco di contatto ISO 7000-1052 || avvolgimento inferiore
B 50 B 59 E cross coil
E reduce arc of contact F position de bobinage, bobine croisée
o F diminuer lembarrage R MoTantbHaA ronoexa, wnyns KpecroBon
R yMeHbwWTb 068uBaHNE HaMOTKuN
o > D Verkleinern der Umschlingung [D D Spulstelle, Kreuzspule
S reduccién del arco de contacto S puestro de bobinado, bobina cruzada
1 riduzione dell’arco di contatto 1 punto di incannatura, rocchetto ad
ISO 7000-0598 1SO 7000-1639 avvolgimento incrociato
B 51 E enlarge arc of contact B 60 E creel
(o) F augmenter 'embarrage T F cantre
R yBenwuuTh 06BUBAHWNE R wnynapHuk
< o D Vergréssern der Umschlingung 3 > D Spulengatter
S aumento del arco de contacto S fileta
ISO 7000-0599 |} aumento dell'arco di contatto 1SO 7000-1070 || cantra
B 52 E guide-roller control B 61 E applicator roller
F régler le rouleau de guidage F rouleau enducteur; cylindre enducteur
%’_ R ynpaBneHvie HanpaenNUAOLWNAM BAaNUKOM @ R Banuk ANA HaHECeHVA NOKPLITUA
D Lenkwalze stevern D Auftragwalze
S regulacién del rodillo de guia N—7 S cilindro impregnador
1SO 7000-0209 || regolazione del rullo di guida ISO 7000-0560 |! cilindro di impregnazione
B S3 B 62 E steaming drum/cylinder
E guide-roller forwards F tambour de vaporisage, cylindre de
F avance du rouleau de guidage @ vaporisage
1 R Hanpasnsowvn sanuk enepen R uMnmHapWueckvin 3pencHUK NePUOANIECcKoro
== |D Lenkwalze vor S S s nencTevs
S avance del rodillo de guia AAA D Dampftrommel, Dampfzylinder
I avanzamento del rullo di guida S tambor/cilindro vaporizador
1ISO 7000-0210 1ISO 7000-1619 || tamburo/cilindro vaporizzatore
B 54 E guide-roller backwards B 63 E loop
F recul du rouleau de guidage F boucle
[ R Hanpaenalowni Banuk Halan v R npoeucaowans netns
Q' D Lenkwalze zurick D Héngeschleife
S retroceso del rodillo de guia S buclé colgante
1ISO 7000-0211 |} arretramento del rullo di guida ISO 7000-1102 |l ansa sospesa
B 55 E flanged bobbin; beam B 64 E speed compensation for cloth travel
F bobine a joues; ensouple F compensation de !a vitesse de défilement par
R NpnemMHO-HaMOTOYHOE YCTPOWCTBO C (o) O compensateur a boucle
6OKOBLIMU RUCKAMU ¢ R ypasHOBEWWBaHWE CKOPOCTK ANA NONOTEH
D Wickeltragkorper mit Seitenscheiben v TKaHW
S cilindro arrollador con discos o valonas; D Geschwindigkeitskompensation fir Ware
plegador S compensacién de velocidad para los tejidos
ISO 7000-0236 || bobina flangiata; subbio 1ISO 7000-0223 || compensazione della velocita a falda libera
B 56 B 65 E compensator movement to a lower limit
E cop F compensateur & boucle, limite inférieure
F cops R YPABHOBELINBAHME CKOPOCTY OrPaHWUEHO BHA3
R NOMATOK, IPAQMABHOE MECTO O o D Seegsrc;r:‘v;;ndlgkeltskompensatlon nach unten
g ﬁgg:a:%ﬁ?;g'g e hilatura S regulacién de la cursa inferior del
! spola comper?sador R .
I regolazione della corsa inferiore del
1SO 7000-1053 ISO 7000-0600 compensatore
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© 180

o

w 0

xTm

compensateur & boucle, limite supérieure
YPABHOBRWNBAHNE CKOPOCTH OrPaHn4eHo
BBEPX

Geschwindigkeitskompensation nach oben
begrenzt

regulacién de la cursa superior del
compensador

regolazione della corsa superiore del

'dg

—mwo> Tm

Symbol Referent Symbol Referent
Symbole Sujet Symbole Sujet
B 66 compensator movement to an upper limit B 75

half-width winding

enroulage d’'une piéce dossée

CBOeHHOE HamMaTbiBaHUe

gedoppelt wickein; (doubliert wickeln)
arroliamento de tejido plegado por el lomo
avvolgimento di un tessuto piegato a mezza
altezza

3

TOoTm

1SO 7000-0214

Warenspeicher
acumulador de tejido
accumulatore del tessuto

&

ISO 7000-0184

1SO 7000-0601 compensatore 1SO 7000-0213
B &7 cloth scray B 76 board wrapping
accumulateur d'étoffe enroulage sur planche
cKAan TKaHn HaMOTKa Ha NNaHky

Aufwickeln auf Brett
enrollado sobre plegador de piezas
avvolgimento su tavoletta

ISO 7000-0062

pulizia della pinza

ISO 7000-0605

B 68 E cloth clip B77 E roll of fabric (front view)
F élément de tension; (pince) —_ F rouleau d'étoffe (vue longitudinale)
E@ R 3aXWMHON InemeHT [— R HamoTyuk (Bun cnepenn)
D Einspannelement —_— D Wicke! (Langsansicht)
S dispositivo de fijacién; (pinza) S rollo (vista longitudinal)
1SO 7000-0061 || pinza 1SO 7000-1099 |1 rotolo di tessuto (vista longitudinale)
B 69 E clip cleaner B78 E wound fabric
(— F nettoyage de ia pince F roule d'étoffe
g /:/ R 4NCTKa 3aXUMHOro 3NemMeHTa @ R pynoH TkaHu
D Reinigen des Einspannelementes D gewickelte Ware; Warenwickel
S limpiado de la pinza S rollo de tejido
| |

rotolo di tessuto

B 70 E edge pin; (pin plate) B 79 E winding, pile outside
F plaquette a picots F enroulement, poils a I'extérieur
R wvronbyatasa nnaHka R HaMmoTKa, BOPC CHApyXu
D Nadelleiste D Wicklung, Flor auBBen
S plaquita de agujas S enrollamiento, pelo por el exterior
1ISO 7000-0063 |l piastrina a spilli 1SO 7000-1643 || avvolgimento, peturia allesterno
B 71 E clean edge pins; (clean pin plates) B 80 E winding, pile inside
(, F nettoyage des plaquettes a picots F enroulement, poils a lintérieur
// R u9mncTKa nronb4aTon nnaHkm R HamoTka, BOPC M3HYTPU
E! D Reinigen der Nadelleiste D Wicklung, Flor innen
S limpieza de la plaquita de agujas S enrollamiento, peio por el interior
ISO 7000-0065 || pulizia della piastrina a spilli 1SO 7000-1644 |1 avvoigimento, peluria all'interno
B72 E overfeed pinning B 81
Javaval : ﬁ;’:{:?::g::ﬂ: j‘a‘:‘aa'i’:e"‘am" E winding with tangential drive
F enroulage ou bobinage par entrainement
& g Aufnadlgln des Yorrates . tangentiel
sobrealimentacion por agujas . R HaMOTKa C OKPYXHbIM MPUBOAOM; HaKaTKa C
1SO 7000-0064 | appuntare con spilli in sovralimentazione OKPYXHbIM MPUBOROM
B73 E loop zone D Aufwickeln mit Umfangsantrieb; Aufspulen
F zone de plis mit Umfangsantrieb
R neTnesoe cmewekne, obuee § enrollado por accionamiento tangencial;
D Schleifenzone bobinado con accionamiento tangencial
S cilindros de guia en bucle | avvolgimento con comando tangenziale
ISO 7000-0602 |l falde guidate 1SO 7000-0556
B 74 B 82 E winding with direct drive
E plaiting F enroulage ou bobinage par entrainement
——  |F double axial
-&- R py6nvposaHue R HamoTKa C UEHTPANbHbIM NPUBOAOM;
D Doppeln HeNnoCpencTseHHbIA NpUBOR
S dobiado D Aufwickeln mit Zentrumsantrieb; Aufwickeln
i doppiatura mit Direktantrieb
S enrollado por accionamiento axial
1SO 7000-1106 ISO 7000-0557 |! avvolgimento con comando assiale
16
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Symbol Referent Symbol Referent
Symbole Sujet Symbole Sujet
B 83 B 92 E cleaning of fabric
E winding with tangential and direct drive F nettoyage de I'étoffe
F enroulage ou bobinage par entrainements R 4MCTKa NONOTHA TKaHW
tangentiel et axial D Putzen der Ware
(o) R HamOTKa € OKPYXHbIM W LEHTPanbHbIM S limpiador del tejido
e ‘ NpUBOROM 1SO 7000-0072 || pulitura del tessuto
D Aufwickeln mit Umfangs- und
Zentrumsantrieb B 93 E beating process of fabric
S enrollado por accionamiento tangencial y F battage de I'étoffe
axlal simultaneos R TpenaHwe BOPCOBbIX NOKPOBOB
I avvolgimento con comando tangenziale ed D Kilopfen der Ware
assiale S batido del tejido
1SO 7000-0558 ISO 7000-0165 |1 Dbattitura del tessuto
B 84 E swivel device for reeling or winding B 94
F poste pivotant pour enroulage ou bobinage E polishing process of fabric
R :g::&oemoe YCTPOWCTBO NPW HAMOTKE UK : polissage de I'étoffe
- . " NoueHne BOPCOBLIX NOKPOBOS
D g;l:l\lo;:'nkemnchtung beim Wickeln oder g Poliere"n ge';’v‘a‘";d
esmerilado del tejido
S gl:t;:izs:g:o pivotante para el enrollado o el | lucidatura del tessuto
ISO 7000-0590 || dispositivo orientabile per I'avvolgimento 1SO 7000-0166
B 85 E winding and cutting B9S E raising of pile
F enroulage et coupe F soulever le poil; (ébouriffage)
= R HamarbiBaHWe v pasneneHve ﬁ R ovbomka sopca
O D Wickein und Trennen D Heben des Flores
S enrollado y cortado transversal S levantar el pelo
ISO 7000-0212 || avvolgimento con taglio trasversale 1SO 7000-0578 || sollevamento del pelo
B 86 E transverse cutting B 96 E pile-raising roller disengaged
F coupe transversale F cylindre releveur de poil remonté
' R oTpeska nonepevHar; peska nornepedHas R Banuk anA NOOHATWA BOPCa NORHAT
- G D Trennen, quer; Schneiden, quer D Florhebewalze abgehoben
S cortado transversal S cilindro levantapelo alzado
ISO 7000-0552 |1 taglio trasversale 1ISO 7000-1621 {! rullo sollevatore di peluria rialzato
B 87 E longitudinal cutting B 97 E cross brush
F coupe longitudinale F brosse transversale
l R oTpeska NpoAonbHas; peska NpoAonbHanA m R nonepeuHas WweTtka
"T=F |D Trennen, langs; Schneiden, langs D Querbirste
S cortado longitudinal S capillo transversal
ISO 7000-0553 || taglio longitudinale 1ISO 7000-1104 || spazzola trasversale
B a8 E knife shaft B 98 E brushing by means of cross brush
a F arbre porte-lames pour coupes F brossage par brosse transversale
.I 'l. R paspenuTentHLIR Ban, HOXEBOW Ban m R uncrka nonepeqHon WeTKon
D Trennwelle; Messerwelle D Barsten mit Querblrste
S cilindro disgregador; cilindro porta-cuchillas S cepillado mediante un cepillo transversal
1SO 7000-0613 |1 albero portalame 1ISO 7000-0170 |l spazzolatura con spazzola trasversale
B 89 E cutting material at centre B 99 E brush belt
I F coupe par le milieu F bande de brossage
=—=j=—= IR pa3pe3 cpegHen 4acTU NONOTHA TKaHW R weTo4Hana neHTa
———— | D Mittigtrennen von Ware Q D Birstband
S cortado del tejido por el centro S cinta cepilladora
ISO 7000-0052 |1 taglio centrale del tessuto ISO 7000-1105 |l nastro di spazzolatura
B 90 E cut selvedges of material B 100 E brushing by means of brush beit
F coupe des lisidres F brossage par bande de brossage
:::=': R ob6pe3ka KpOMOK NONOTHA TKaHU R 06paboTka WeToMHOW NeHTOoN
- D Kante trennen von Ware D Biarsten mit Blrstband
S cortado de los orillos del tejido S cepillado con cinta provista de cepillos
1SO 7000-0054 || taglio delle cimosse ISO 7000-0071 |l spazzolatura con spazzola a nastro
B 91 E multiple cutting of material B 101 E pattern brushing
F coupes multiples; (coupes de refend) F dessin par brossage
:':l:': R MHOFOKpaTHEIA pas3pes NOnoTHa TKaHn R wetku anAa pucyHka
T— D Mehrfachtrennen von Ware D Musterbarsten
S cortado maltiple del tejido S cepillo para muestras
| |

ISO 7000-0053

tagli muitipli del tessuto

1SO 7000-0611

spazzola per disegni
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1SO 7000-0163

garzatura nel senso del’avanzamento del
tessuto

ISO 7000-0169

Symbol Referent Symbol Referent
Symbole Sujet Symboie Sujet
B 102 B 109 E raising against direction of fabric
F lainage dans le sens contraire de 'avance de
E rotating brush 'étoffe
F brossage en rotation R BOpCOBaHWe NPOTUB HaNPaBNEHUA NBUKEHWA
R spawaiowanca wetka TKaHU
D Rotationsbirste _e__ D Rauhen gegen Wareniaufrichtung
S cepilio rotativo S perchado en sentido contrario al de la
| spazzola rotante marcha del tejido
| garzatura in senso opposto all’avanzamento
1SO 7000-1103 iSO 7000-0164 del tessuto
B 103 E brushing by means of rotating brush B 110
F brossage par brosse rotative . L .
R 06paGoTka pOTALMOHHOM WETKOM E feiting against direction of fabric run
D Birsten mit Rotationsbiirste F f'eutrage dans le sens opposé au passage de
S cepillado con cepillo circular giratorio N I'étofte
1 spazzolatura con cilindro CBOWMNaYMBaHNe B HaNPaBNeHnw,
1SO 7000-0070 P J\ MPOTMBONONCXHOM NEPEMELLeHUI0 NONOTHA
B 104 ] ] sgC——m |D Filzen gegen Warenlaufrichiung
E brushing roller disengaged S fieltrar contra la direccién de passo del
F rouleau de brossage dégagé género
R Banuk co weTkon NpunonHATe! I feltratura in senso contrario al movimento det
D Burstwalze abgehoben tessuto
S cepillo circuiar levantado
ISO 7000-0614 I cilindro spazzolante disinserito ISO 7000-1647
© 108 E Drocaas S e oo o et vance | | € seing in directon of fabric run
derl étogffe F feutrage dans le sens de passage de I'étoffe
R cponnauueaHue 8 HanpasneHuy,
R BpaweHue WweTku NpoTua HanpasneHus i COBNARAIOWEMm ¢ HanpaBnenmem
ABWKEHUA TkaHi -@ nepeMeweHna matepuana
E D Bdarsten gegen Warenlaufrichtung D Filzen in Warenlaufrichtung
S gzr;’;?igg en sentido contrarlo al de la marcha S fieltrar en ia direccién de paso del género
| spazzolatura in senso opposto i tf:gztga nei senso del movimento del
ISO 7000-0570 al’avanzamento del tessuto ISO 7000-1648
B 106 E brushing with fabric run direction B 112
F brossage dans le sens de avance de I'étoffe E drum
R BpaweHune WweTkvm 8 HanpasneHun ABUXEHNA F tambour
TKAHU R Gapaban
E D Birsten in Warenlaufrichtung D Trommel (Tambour)
S cepillado en el sentido de la marcha del tejido 5 tambor
I spazzolatura nel senso dellavanzamento del I tamburo
1SO 7000-0571 tessuto 1SO 7000-1634
B 107 B 113 E rotation of raising cylinder in direction of
fabric
. F rotation du cylindre ou tambour de lainage
E {;',f:gge. (grattage) N dans le sens de l'avance de V'étoffe
—— R sopcoBaHue R sBpauwedune 6apabaHa B HanpasneHuu
D Rauhen ABUXEHWA TKaHW
S perchado D Trommeldrehung in Warenlaufrichtung
S rotacion del cilindro perchador en el sentido
! garzatura )
de la marcha del tejido
| rotazione del cilindro di garzatura nel senso
ISO 7000-0162 1SO 7000-0168 dell'avanzamento del tessuto
B 108 B 114 E rotation of raising cylinder against direction of
E raising in direction of fabric fa?ﬂt? d find tamb. de lai
F lainage dans le sens de 'avance de I'étoffe Lo a cl:n u cylin tre ou dan:' our de dau':%gt;eﬂ
R BOpCOBaHue B HarNpasneHny NBUXEHUA TKIHW R ans fe serés cog raire de favance de | eloffe
-e D Rauhen in Warenlaufrichtung o :E::'::::s T:;::ﬂ aHa NPoTVe Hanpaenexna
S perchad i (Qﬁ)
Zeji?o © en el sentida de fa marcha del D Trommeldrehung gegen Warenlaufrichtung
S rotacién del cilindro perchador en sentido

contrario al de la marcha del tejido
rotazione del cilindro di garzatura in senso
opposto alavanzamento del tessuto

18

COPYRI GHT 2000 _
I nformati on Handl i ng Servi ces,

| nt er nati onal

2000

Organi zati on For Standardization




STD.ISO 5232-ENGL 1998 B 45851903 0758162 754 HE

® I1SO ISO 5232:1998(E/F)
Symbol Referent Symboli Referent
Symbole Sujet Symbole Sujet
B 115 E shear of fabric; (crop of fabric) B 123 .
F tonte de I'étoffe; (arasage de 'étoffe) E aéd“l'St clgth| retsatm it
R cTpuxka nonoTHa TkaHu; dpeseposaHne 4\ R reglage de la e poiniue
NONOTHA TKaHW HQPECTBBMTb TpeyroneHuin CTON
D Scheren der Ware w o Qplutlsch yerstellen .
S tundido S ajuste vertical de la mesa de guia
1ISO 7000-0069 [I cimatura del tessuto; rasatura del tessuto 1SO 7000-0171 | spostamenta verticale della tavola a punta
B 116 E adjust height of pile B 124
F réglage de la hauteur de tonte E it cloth rest
R BbICOTA CTPUXKW; OTPEMYNNPOBATL (MyGUHY / F table pointue, sens de basculement
l tbpesepoBaHua R ONPOKVHYTb KOHU4ECKW CToN
D Schurhdhe einstellen D Spitztisch kippen
* S ajuste de la intensidad del tundido (altura del S ajuste basculante de la mesa de gufa
pelo) | rotazione dellia tavola a punta
1SO 7000-0167 |1 regolazione dell’altezza di cimatura 1SO 7000-0616
B 117 E raise shearing cylinder B 125
F remonter le cylindre-tondeur
i R oreecT crpuranbHbi unnuHap E adjust left side of the cloth rest
D Scherzylinder abheben F table pointue, réglage du coté gauche
S alzar el cilindro tundidor R nepectaBuTh NeBYIO CTOPOHY KOHNMECKOTO
ISO 7000-1622 {I sollevare il cilindro cimatore crona
B 118 E lower shearing cylinder c E D Spitztischseite verstellen, links
F mise en place du cylindre-tondeur S ajuste del lado izquierdo de la tabla de guia
i R NORBECTM CTPUranbHLIA UWAMHAD I regolazione del lato sinistro della tavola a
D Scherzylinder anlegen punta
S apoyar el cilindro tundidor
1SOQ 7000-1623 (I applicare il cilindro cimatore 1SO 7000-0618
B 119 B 126 E adjust right side of the cloth rest
E adjust shearing unit F table pointue, réglage du coté droit
F réglage de l'unité de tonte R nepecTasuTh Npasylo CTOPOHY KOHWYECKOrO
<ty R nepectaBuTk pexyliee yCTpORCTBO m crona
N D Scherzeug einstellen D Spitztischseite verstellen, rechts
S ajuste del dispositivo del tundido S ajuste del lado derecho de la tabla de guia
I regolazione dell'unita di rasatura o cimatura 1 regolazione del lato destro della tavola a
1SO 7000-0574 1ISO 7000-0617 punta
B 120 E adjust shearing roller to the ledger blade B 127
F réglage du cylindre par rapport au couteau E adjust cloth rest horizontally
R oTperynupoBaTe UMNMHOP pexywero F table pointue, réglage de la position
1@ YCTPOWCTBA OTHOCWUTENBEHO HUXHErO HOXa <« > horizontale
D Scherzylinder zum Untermesser einstellen R nepecrasnTb KOHW4ECKWA CTON rOPUIOHTANLHO
J— S ajuste del cilindro tundidor en relacién con la D Spitztisch waagerecht verstallen
cuchilla inferior S ajustar horizontalmente la tabla de guia
I regolazione della pressione del cilindro | regolazione orizzontale della tavola a punta
1SO 7000-0575 rasatore o cimatore 1SO 7000-0619
B121 E engage and disengage shearing roller B 128 E plaiting of fabric
against inferior knife F pliage; (dépdt en plis)
F engagement et désengagement du cylindre % R cxnaneisaHve NONOTHa TkaHu
de tonte par rapport au couteau D Ablegen .
R MpWMOQHATL UMIUHAP PEXYIEro YCTPORCTBA ¢ S plegado del tejido
I HUXHEro HOX2 1 ONATL NONOXNTH 1SO 7000-0039 |l faldatura del tessuto
~ D Scherzylinder vom Untermesser abheben B 129 E double plaiting
und wieder anlegen F dossage et pliage
S regulacién de la cursa del cilindro tundidor en — R cxnagwigath Bsoe
relacién con la cuchilla inferior i Z D gedoppeit legen; (doubliert legen)
I regolazione della corsa del cilindro di S dobladora-plegadora
ISO 7000-0576 | fasatura o cimatura ISO 7000-0610 |1 faldatura in doppio
B 122 E adjust shearing n_:)ller ' B 130 E cloth pile
deplacement horizontal du cylindre de tonte F pile détoffe
R NEPECTaBUTL LUNMHAD PeXYIWero yCTPONCTBa g R wrabens NonoTHa TKkaHm
D Scherzylinder verstellen D Warenstapel
~— S ajustar el cilindro tundidor (sentido horizontal) — S pila de tejido: tejido en pliegues
| regolazione del cilindro rasatore o cimatore ) p_l di t ! t' ) plieg
ISO 7000-0577 rispetto alla sottolama iSO 7000-0186 pila di lessuto
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I1ISO 7000-0192

BLIBOMl MapKUPOBOYHbBIX CKNAROK
Merkfaltenauslage

pliegue de referencia

falda di riferimento

ISO 7000-0564

Symbol Referent Symbol Referent
Symbole Sujet Symbole Sujet
B 131 E move the plaiting blade B 138 o
F commande de la pale de pliage E press-roliers — one roller with internal
P = |R npuBecTh B pBUXEHUE PACKNAROUHYIO NOMACTL pressure )
et D Legeschaufel bewegen F rouleaux presseurs, un rouleau avec pression
S mover la platina de plegado o intérieure
1SO 7000-0189 || muovere la pala di faldatura R HaXWMHbIE BANNKU — OAWH BanWK ¢
N @ BHYTPEHHUM [1aBNEHUEM
8132 slight fold advance . D PreBwalzen — eine Walze mit Innendruck
plis de repérage dans une pile S cilindros de presién — un cilindro con presién

interior
cilindri di pressione, un cilindro con pressione
interna

B 133

B 139

E press-rollers with internal pressure;

(swimming rollers)

1ISO 7000-0529

spianatura; spremitura; calandratura

1SQ 7000-0562

F rouleaux presseurs avec pression intérieure;
é E g?r;‘::ﬁ:r (fouleaux flottants)
R pepxatent CkNafoK @ R HaxXumHbIe BanNUku ¢ BHYTPeHHNM flaBNEeHneMm;
D Faltenhalter nNasaioume eanikiu N
! . @ D PreBwalzen mit Innendruck; schwimmende
S sujetador de pliegues Walzen
1 fermataide S cilindros de presién con presién interior en
ambos; (cilindros flotantes)
1SO 7000-0567 1SO 7000-0199 (I cilindri con pressione interna
B 134 B 140 E gusset seal off
E inspection table F rouleaux presseurs, élimination du «coin»
F table de visite fluide
77— R cmoTpoBon cron R cHATh KNMHOOGpPa3HOe YNNOTHeHWe Bannka

D Schautisch D Walzenzwickeldichtung abheben

S mesa de inspeccion; (repasadora) S separar la junta del cilindro

| tavola d’ispezione | allontanamento della guancia di guarnizione

1ISO 7000-0217 1SO 7000-0561 del cilindro
B 135 B 141 E gusset seal on
E smoothing; crushing; rolling F frizt:éeeaux presseurs, formation du «coin»
@ F lissage; exprimage; calandrage R nNpunoxuTs KNUMHOO6PA3HOE YNNOTHEHWE
R rnapuTs; OTXUMATL; BanbLOBaTb BanvKa
E g S:i:ﬁn;;r(::se:?::‘:;‘a,n\:jv:: en D Walzenzwickeldichtungen anlegen
| 'S ajustar la junta del cilindro

avvicinamento della guancia di guarnizione
del cilindro

B 136

(o)
)

TMmo=ATMm

lamination; (laminating unit)
contre-collage

KalWWpoBaHWe (KawnpOBOYHBIA MEXaHN3M)
Kaschieren; Kaschierwerk

acoplado de dos elementos por laminado
accoppiamento

B 142

calendering by feit belt (felt calender)
calandre a feutre

KanaHap C BOWNOYHOM neHToln (duneLikanasap)
Kalander mittels Filzband (Filzkalander)
calandra con fieltro

calandra a nastro di feltro (calandra da feltro)

1SO 7000-0235

1SO 7000-1636

1ISO 7000-0207 1SO 7000-1635
B 137 E embossing B 143 E calendering by rubber beit (rubber calender)

F gaufrage F calandre & manchon en caoutchouc

o R 06KaTHOE TUCHEHUE R xanaHap € pgamuosoﬁ ne'HToﬁ

D Kalander mittels Gummiband
D Walzpragen -
{Gummikalander)

S gotrado S calandra con banda de goma
I goffratura ) g

calandra a nastro di gomma
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Annex A Annexe A
(informative) _ (informative)
Examples of the use of symbols?!) Exemples d’utilisation de
symboles?)

30
\\\\\\“H"“’//,/ 40

7,

E
Eé

Figure 1 — Servicing group for the main drive

Figure 1 — Groupe de service pour ’entrainement principal

- @

Figure 2 — Selector switch for the position of a roller
Figure 2 — Commutateur de sélection pour la position d'un rouleau

1) For the symbols shown which are not presented in this 1) Pour les symboles représentés qui ne sont pas donnés

International Standard, see ISO 7000 or |EC 417. dans la présente Norme internationale, voir 1SO 7000 et
CEl 417,
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Figure 3 — On and off switches for a blower

Figure 3 — Boutons-poussoirs pour la mise en marche et I’arrét d’une soufflante

o<

Figure 4 — Switch lever for winding or plaiting of fabric

Figure 4 — Levier de commande pour I'enroulage ou le pliage d’étoffe
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A

acoustic signal A 16
additional fabric width
adjustment B 32
adjust arc of contact B 49
adjust clothrest B 123
adjust cloth rest horizontally B 127
adjust height of pile B 116
adjust left side of the clothrest B 125
adjust left-hand entry guide B 38
adjust right side of the clothrest B 126
adjust right-hand entry guide B 37
adjust shearing roller B 122
adjust shearing roller to the ledger
blade B 120
adjust shearing unit B 119
adjust tension of material (cloth or
yarn) B8
admixture A 140
agitator A 104
air A134
air circulator
applicator roller
arc of contact
automatic control

A 105

B 61
B 48
A 62

batch A 150
beam B 55
beating process of fabric B 93
belt drive A 100
belt tension monitor
blowing A 138
board wrapping B 76
brake off A 90
brake on A 89
brush beit B 99
brushing against fabric run
direction B 105
brushing by means of brush
belt B 100
brushing by means of cross
brush B 98
brushing by means of rotating
brush B 103
brushing roller disengaged B 104
brushing with fabric run
direction B 106

A 93

C

calendering by felt belt (felt
calendar) B 142

calendering by rubber belt (rubber
calender) B 143

24

English alphabetical index

calibration A&7

cam A 102

caution A 20

central position A 55

centrifugal pump A 109

chain drive A 101

change direction of fabric B 33

clamp AB87

clean edge pins B 71

(clean pin plates) B 71

cleaning of fabric B 92

clip cleaner B 69

clock A9

close A 129

clothclip B 68

cloth expending B 35

cloth pile B 130

cloth scray B 67

coating A 146

compensator movement to a lower
limit B 65

compensator movement to an upper
limit B 66

compressor A 106

continuous automatic cycles A 61

control A 143

control the winding side B 34

conveyor belt A 141

cooling A 133

cop B56

counting A 25

coupling A 103

course of time A9

creel B60

{crop of fabric) B 115

cross brush B 97

cross coil B 59

crushing B 135

cut selvedges of material B 90

cutting material at centre B 89

cylinder A 147

cylindrical slivercan B 3

D

dangerous voltage A 19
de-ionization A 21
direction of rotation
disengaging A 130
disturbance A 17
do not intervene, do not operate A 59
double plaiting B 129

drafting arrangement B 1

draining A 34

drainstrap A 115

drum B 112

A74
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E

edge pin B 70

effect (action) away from a reference
point A 85

effect (action) in both directions towards
a reference point A 136

effect (action) towards a reference
point A 84

electric energy A 39

electric motor A 98

embossing B 137

emission of heat by radiation A 52

emission of heat in general A 50

end of shift A 11

engage and disengage shearing roller
against inferior knife B 121

engaging A 131

enlarge arc of contact B 51

entry of material into the machine B 4

evacuation of air A 136

F

fabric away from selvedge feeler/
monitor B 19

fabric bow, centre advanced B 39

fabric bow, selvedges advanced B 40

fabric control in end position B 23

fabric covering selvedge feeler/
monitor B 20

fabric guider B 24

fabric guiding B 24

fabric selvedge position B 22

fabric skew, left-hand selvedge
advanced B 42

fabric skew, right-hand selvedge
advanced B 41

fabric web width enlargement B 16

fabric web width narrowing B 17

fabric web, multi-track B 15

fabric web, single track B 14

fastrun A 68

feedback control A 6

fecler A 143

feeler inside measuringrange A 145

feeler outside measuringrange A 144

felting against direction of fabric
run B 110

felting in direction of fabric run

filing A 33

flanged bobbin B 55

flow arrow for entry and exit of
material A 71

fold holder B 133

foot switch A8

B 111
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G

geardrive A 99
guide track in inlet B 36
guide web with selvedge rollout B 26
guide web with selvedge
uncurling B 25
guide-roller backwards B 54
guide-roller control B 52
guide-roller forwards B 53
(gumming) B 28
gusset seal off B 140
gusset sealon B 141

H

half-width winding B 75

handbook, manual for
operations A 27

heat energy A 40

heating plate A 51

hormn A 16

humidity A 53

hydraulic energy A 37

inspection table B 134
(interruption) A 12

interruption in material flow A 18
ionization A 22

ionization window closed A 47
ionization window open A 46

key switch A7
knife shaft B 88
knitted fabric B 12

L

(laminating unit)

lamination B 136

level A 120

lifting point A 122

lighting A 14

limited overlap of mutual
approach A 82

limited rectilinear motion and
return A 81

limited rotation A 76

limited rotation and retum A 83

load-limit A 121

lock A87

longitudinal cutting B 87

loop B 63

loop blowing device B 7

B 136

loop zone B 73
lower shearing cylinder B 118
lubrication A 32

M

machine in separate operation A 95
machines in combined operation A 94
manual control A 58
mass A 121
measurement A 24
mechanical energy A 36
moisture content A 53
move the plaiting blade B 131
movement in arrow direction A 73
movement in arrow direction from a
point of origin A 77
movement in arrow direction,
limited A 75
movement limited in both
directions A 80
movement of a machine unit in two
directions A 97
much reduced run A 70
multiple cutting of material B 91

N

negative polarity A 31
normal run A 67
number of revolutions A 125

O

off (for primary switches) A 2

on (for primary switches) A 1

one automatic cycle A 60

one revolution A 124

on-off (for primary switches) A 4

on-off, single stable position of the
contact unit (for primary
switches) A3

open A 128

opening of selvedge loops B 29

operating instructions A 28

overfeed pinning B 72

overflow A 35

P

passage of material over roller B 6
pattern brushing B 101

pause A 12

pile-raising roller disengaged B 96
pilot flame A 44

(pin plate) B 70

plaiting B 74

plaiting of fabric B 128
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pneumatic energy A 38

polishing process of fabric B 94

positive polarity A 30

preparation tank A 118

press-roller ends A 153

press-rollers A 152

press-rollers — one roller with internal
pressure B 138

press-rollers with internal
pressure B 139

pressure in general A 136

processing tank A 117

pump for liquids A 108

R

raise shearing cylinder B 117

raising B 107

raising against direction of
fabric B 109

raising in direction of fabric

raising of pile B 95

read or note marking A 29

rectilinear movement in both
directions A 78

reduce arc of contact B 50

reduced run A 69

regeneration A 43

reservoir A 116

reversal of a motion sequence A 86

revolutions A 125

right turning A 125

rinse A 123

roll A 150

roll of fabric (front view) B 77

roller A 147

roller (front view) A 148

rolling B 135

rope uncurling B 11

rotary compressor, liquid ring
type A 107

rotating brush B 102

rotation in two directions A 79

rotation of raising cylinder against
direction of fabric B 114

rotation of raising cylinder in direction of
fabric B 113

rotational frequency, revolutions per
minute A 127

run of process A 72

B 108

S

safety cover A 132

sampling A 26

scraping A 146

seam B 47

selvedge B 21

selvedge feeler/monitor B 18
selvedge lifting B 31
selvedge stiffening B 28

25
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selvedge uncurling B 27

sensor A 143

separation, general A 151

setting too high A 65

settingtoo low A 66

shear of fabric B 115

shut-off butterfly A 114

(shut-off element) A 110

shut-off valve A 111

shut-off valve with diaphragm
actuation A 113

shut-off valve with safety
function A 112

signal lamp A 15

skip, bypass a machine A 96

slacken belt A 92

slacken chain A 92

slight fold advance B 132

smoothing B 135

spark coil-ignition element A 23

speed compensation for cloth
travel B 64

spinneret B 10

spinning rotor B2

spraying A 142

spreading A 146

start of shift A 10

start (of action) A5

static charging A 22

static discharge A 21

steam A 49

steam energy A 42

steaming drum/cylinder B 62

stitch row control B 45

stitch row straightening B 46

storage tank A 118

suction A 139

suction removal of selvedge B 30

{(swimming rollers) B 139

swivel device for reeling or
winding B 84

symmetrical course A 54

symmetry A 54

T

tank, general A 119
temperature A 137
test barrier A 13
thermometer A 137
tighten A 87

tighten belt A 91
tighten chain A 91

tilt clothrest B 124

top reserve, top bunch B 57
transverse cutting B 86
turn A 125

U
underwinding B 58

26

unitbypass A 96
unlock, unclamp A 88
unroll A 149

unwind A 149

valve A 110

variability A 63

variability with a given starting
point A 64

variation of material (cloth or yarn)
tension — with initial position B 9

warp B 44

water A48

water energy A 41

weft adjusting B 46

weft control B 45

weft or stitchrow B 43

(weight) A 121

wind A 150

winding and cutting B 85

winding with direct drive B 82

winding with tangential and direct
drive B 83

winding with tangential drive B 81

winding, pile inside B 80

winding, pile outside B 79

withdrawal of the material from the
machine B5S

working flame A 45

wound fabric B 78

woven fabric B 13

4

zero-point position A 56
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A

accumulateur d’étoffe B 67
addition A 140
agitateur A 104
air A134
(arasage de I'étoffe) B 115
arbre porte-lames pour coupes B 88
arrét (pour commutateurs
primaires) A2
aspiration A 139
aspiration de la lisiére coupée B 30
attention A 20
augmenter Flembarrage B 51
(autorégulation) A6
avance du rouleau de guidage B 53

B

bac A 116

bac de préparation A 118
bac de réserve A 118
bande de brossage B 99
bande transporteuse A 141
barrigre de contrdle A 13
battage de I'étoffe B 93

bloquer A 87
bobine a joues B 55
boucle B 63

boyau, mise au large B 11
brossage dans le sens contraire de
Favance de 'étoffe B 105
brossage dans le sens de 'avance de
I'étoffe B 106
brossage en rotation
brossage par bande de
brossage B 100
brossage par brosse rotative B 103
brossage par brosse
transversale B 98
brosse transversale B 97

B 102

C

calandrage B 135
calandre a feutre B 142
calandre a manchon en
caoutchouc B 143
calibrage AS57

came A 102
cantre B 60
capteur A 143

chaine de guidage a l'entrée B 36
chaine de tissage B 44

charge limite A 121

charge statique A 22

circulation d’air A 105

commande A 143

Index alphabétique francais

commande automatique A 62

commande de la pale de pliage B 131

commande de I'étoffe en position
extréme B 23

commande manuelle A 58

commande par chaine A 101

commande par courroie A 100

commande par engrenage A 99

compensateur a boucle, limite
inférieure B 65

compensateur a boucle, limite
supérieure B 66

compensation de la vitesse de
défilement par compensateur a
boucle B 64

compresseur A 106

compresseur rotatif type a anneau
liquide A 107

comptage A25

contournement d’'une machine A 96

contre-collage B 136

contrdle de la trame B 45

contréle des rangées de mailles

contrdleur de tension de la
bande A 93

convoyeur A 141

cops B56

coupe des lisieres B 90

coupe en géenéral A 151

coupe longitudinale B 87

coupe par le milieu B 89

coupe transversale B 86

(coupes de refend) B 91

coupes multiples B 91

coupleur A 103

course symétrique A 54

couture B 47

couvercle de protection A 132

(cuve) A 116

cuve d’alimentation A 117

(cuve de préparation) A 118

(cuve de réserve) A 118

cycles automatiques continus A 61

cylindre A 147

cylindre enducteur B 61

cylindre releveur de poil remonté B 96

B 45

débloquer A 88

débrayer A 130

début de poste A 10

décharge statique A 21

dégagement de la lisiere B 31

déionisation A 21

démarrage (d'une opération) AS5

déplacement horizontal du cylindre de
tonte B 122

(dépdten plis) B 128

ISO 5232:1998(E/F)

déroulage A 149

déroulement du procédé A 72

dérouler A 149

desserrer A 88

desserrer le frein A 90

dessin par brossage B 101

détecteur A 143

détecteur dans la zone
mesurable A 145

détecteur de lisieres B 18

détecteur en dehors de la zone
mesurable A 144

détendre la bande A 92

détendre la chaine A 92

détendre la courroie A 92

diminuer 'embarrage B 50

dispositif de soufflage sur boucle B 7

dispositif d'étirage B 1

dossage et pliage B 129

double B 74

E
eau A48
(ébouriffage) B 95

effet (action) a partir d’'un point de
référence A 85

effet (action) dans les deux sens vers
un point de référence A 136

effet (action) vers un point de
référence A 84

élément de tension

embrayer A 131

émission de chaleur en général

émission de chaleur par
rayonnement A 52

enduire A 146

énergie calorifique A 40

énergie de vaporisation A 42

énergie deau A 41

énergie électrique A 39

énergie hydraulique A 37

énergie mécanique A 36

énergie pneumatique A 38

engagement et désengagement du
cylindre de tonte par rapport au
couteau B 121

enroulage A 150

enroulage d'une piéce dossée B 75

enroulage et coupe B 85

enroulage ou bobinage par
entrainement axial B 82

enroulage ou bobinage par
entrainement tangentiel

enroulage ou bobinage par
entrainements tangentiel et
axial B 83

enroulage sur planche B 76

enroulement, poils a 'extérieur

B 68

A 50

B 81

B 79
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enroulement, poils a l'intérieur B 80

enrouler A 150

ensouple B 55

entrée du matériau dans la
machine B4

épinglage en suralimentation B 72

étoffe décalée par rapport au détecteur
de lisieres B 19

étoffe recouvrant le détecteur de
lisiere B 20

étoffe, changement de direction B 33

étoffe, déformation curviligne, retard
des lisieres B 40

étofte, déformation curviligne, retard du
centre B39

étoffe, déformation oblique, retard de la
lisiére droits B 41

étoffe, déformation oblique, retard de la
lisiére gauche B 42

étoffe, diminution de la largeur B 17

étofte, élargissement B 16

étoffe, mise au large B 35

étoffe, multilaizes B 15

étoffe, simple laize B 14

exprimage B 135

extraction d’'air A 135

extrémités des rouleaux
presseurs A 1563

F

fermé A 129

fermeture de la fenétre pour
rayonnement ionisant A 47

feutrage dans le sens de passage de
I'étoffe B 111

feutrage dans le sens opposé au
passage de étoffe B 110

filiere B 10

fin de poste A 11

flamme de travail A 45

flamme pilote A 44

fleche montrant la direction d'entrée et
de sortie du matériau A 71

fonctionnement de machines
couplées A 94

fonctionnement d’'une machine
individuelle A 95

freiner A 89

fréquence de rotation A 127

G

gaufrage B 137

gommage de lisiere B 28

(grattage) B 107

guidage de l'étoffe B 24

guidage de I'étoffe a dérouleur de
lisieres B 26

guidage de I'étoffe a racleur de
lisieres B 25

guide-étoffe B 24

28
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H

horloge A9
humidité: teneur en eau A 53

instructions de service A 28

interrupteur aclé A7

interrupteur a pédale A8

interryption du mouvement du
matériau A 18

(interruption momentanée) A 12

inversion de la séquence d’'un
mouvement A 86

jonisation A 22

klaxon A 16

lainage B 107

lainage dans le sens contraire de
I'avance de I'étoffe B 109

lainage dans le sens de Pavance de
létoffe B 108

lampe de signalisation A 15

lecture du marquage A 29

lisitre B 21
lisiere, déroulage B 27
lissage B 135

lubrification A 32
lumiére A 14

M

marche lente A 69

marche normale A 67

marche rapide A 68

marche trés lente A 70

marche (pour commutateurs
primaires) A1

marche-arrét, a deux positions stables
(pour commutateurs primaires) A4

marche-arrét, & une seule position
stable (pour commutateurs
primaires) A3

masse A 121

mesure A24

minuterie A9

mise en place du cylindre-
tondeur B 118

moteur électrique A 98

mouvement de rotation limité dans les
deux sens, a double course A 83

mouvement d’'un élément de machine
dans deux directions A 97

©I1S0

mouvement limité dans les deux
sens A 80

mouvement rectiligne alternatif limité, a
double course A 81

mouvement rectiligne dans les deux
sens A78

N

ne pas intervenir, ne pas

actionner A S9
nettoyage de lapince B 69
nettoyage de I'étoffe B 92
nettoyage des plaquettes a

picots B 71
niveau A 120
nombre de tours par minute A 127
notice d’entretien A 27

O

(organe d’arrét) A 110

ouvert A 128

ouverture de la fenétre pour
rayonnement ionisant A 46

ouverture des boucles de la
lisiere B 29

P

passage d'un matériau sur un
rouleau B#6

pause A 12

perturbation A 17

pile d’étoffe B 130

(pince) B 68

plaque chauffante A 51

plaquette a picots B 70

pliage B 128

plis de repérage dans une pile B 132

{(poids) A 121

point d’ancrage A 122

point zéro A 56

polarité négative A 31

polarité positive A 30

polissage de I'étoffe B 94

pompe centrifuge A 109

pompe pour liquides A 108

position centrale A 55

position de bobinage, bobine
croisée B 59

position des lisiéres de 'étoffe B 22

poste pivotant pour enroulage ou
bobinage B 84

pot cylindrique pour ruban B3

presser A 87

pression en général A 136

prise d’échantillons A 26

pulvérisation A 142

pulvériser A 142
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purge de condensats A 115
R

racler A 146

raidissement de lisiere B 28

recouvrement B 48

recouvrement limité du mouvement
réciproque A 82

recul du rouleau de guidage B 54

récupération A 43

refroidissement A 133

réglage de la hauteur de tonte B 116

réglage de la table pointue B 123

réglage de la tension du matériau
(étoffe oufi) B8

réglage de I'accroissement en
largeur B 32 .

réglage de Ffembarrage B 49

réglage de l'unité de tonte B 119

réglage du cylindre par rapport au
couteau B 120

réglage du flan de I'enroulement

réglage du guide-étoffe droit a
lentrée B 37

réglage du guide-étoffe gauche a
entrée B 38

réglage tropbas A 66

réglage trop haut A 65

régler le rouleau de guidage B 52

régulation A6

régulation (autorégulation) de
l'alignement de la trame ou des
rangées de mailles B 46

remonter le cylindre-tondeur

remplissage A 33

réservoir, général A 119

résistance d’allumage A 23

rincage A 123

rotation A 125

rotation dans les deux sens A 79

rotation du cylindre ou tambour de
lainage dans le sens contraire de
l'avance de 'étoffe B 114

rotation du cylindre ou tambour de
lainage dans le sens de I'avance de
I'étoffe B 113

rotor de filature B2

roule d’étoffe B 78

rouleau A 147

rouleau de brossage dégagé B 104

rouleau d’étoffe (vue
longitudinale) B 77

rouleau enducteur B 61

rouleau (vue longitudinale)

(rouleaux flottants) B 139

rouleaux presseurs A 152

rouleaux presseurs avec pression
intérieure B 139

rouleaux presseurs, élimination du
«coin» fluide B 140

rouleaux presseurs, formation du
«coin» fluide B 141

B 34

B117

A 148

5232-ENGL 1994 EM 4851903 D758172 LT3 i

rouleaux presseurs, un rouleau avec
pression intérieure B 138

S

sens de rotation a droite A 125
sens de rotation a gauche A 126
sens du mouvement de rotation A 74
sens du mouvement de rotation
limité A76
sens du mouvement rectiligne A 73
sens du mouvement rectiligne & partir
d'un point déterminé A 77
sens du mouvement rectiligne
limité A75
séparer A 151
serre-plis B 133
serrer A 87
signal acoustique A 16
sortie du matériau de la machine B S5
soufflage A 138
souffler A 138
soulever le poil B 95
sous-renvidage B 58
sur-renvidage B 57
symétrie A 54

T

table de visite B 134

table pointue, réglage de 1a position
horizontale B 127

table pointue, réglage du coté
droit B 126

table pointue, réglage du cote
gauche B 125

table pointue, sens de
basculement B 124

tambour A 147,B 112

tambour de vaporisage, cylindre de
vaporisage B 62

température A 137

tendre labande A 91

tendre la chaine A 91

tendre la courroie A 91

tension dangereuse A 19

thermometre A 137

tissus B 13
tonte de I'étoffe B 115
tours A 125

trame ou rangée de mailles B 43
trappe d'arrét A 114
tricot B 12

trop-plein A 35

U

un cycle automatique A 60
untour A 124

1ISO 5232:1998(E/F)

v

vanne A 110

vanne d’arrét A 111

vanne d'arrét & membrane A 113

vanne d'arrét avec fonction de
sécurité A 112

vanne d'arrét papillon A 112

vapeur deau A 49

variabilité A 63

variabilité, avec indication du point de
départ A 64

variation de la tension initiale du
matériau (étoffeou fil) B9

veilleuse A 44

vidange A 34

z

zonede plis B 73

29
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A

asToMaTuka A 62

asBTOMaTUHeCKOoe rnpueeaeHve B
pencrene A 61

aBTOMAaTHYECKOE NPOTEKAHWUE [IBUXEHMUSA,
pasosoe A 60

aKkycTndeckunm curqan A 16

6an (Bua cnepeaun) A 148
bapaban A 147,B 112
6nokupoBats A 131

Banuk A 147
BAfINK ANA HaHeCceHWA NOkpuiTuie B 61
Banuk ana nogHATMA B 96
Banuk CO WEeTKOW NPUNOAHATLI
Bansuosate B 135
BEpPXHW#H HamoT B 57
B3ATMe Npobul A 26
BKJIIO4EHO (ANA HEenoCCPeACTBEHHbIX
coeguHexun cetn) A 2
BK/NOMEHO-BLIKNIOYEHO, HaXaTueM OAHON
KHOMKK (ANA HENOCPERACTBEHHbIX
coequHeHun cetn) A3
BKMIOYEHO-BBIKNIOYEHO, MNEPEKAIDHAEMO
(nnAa HeNoCpenCTBEHHbIX COOANHEHUIA
cetn) A4

B 104

BNAaxXHOCTbL A 53
BHUMaHne A 20
Boaa A 48

sBoaAHoON nap A 49

BO3BPAaTHO-NOCTYNaTenbHoe gBnXeHne B
HanNpaBNeHUU CTenKku,
opraHuyernoe A 81

Bo3nyx A 134

BopcosaHue B 107

BOpPCOBaHWE B HANPABNEHUU OBUXKEHWUA
TKaHn B 108

BOPCOBAHWE MPOTNB HanpasneHun
aBuxXeHnAa TkaHn B 109

spatlarensHoe BO3BPaTHO-
nocrynaTtensHoe ABUXeHWe,
opraHuyeHHoe A 83

BpawaTtenbHoe ABMXEHNE B AByX
HanpasneHnax A 79

BpawarenbHoOe ABUXEHWEe BNPaBo,
opranunyeHHoe A 76

spaweHune 6apabana B HanpaeneHn
ABMXEHUA TkaHun B 113

BpaweHwe 6apabaHa NpoTus

HanpasneHnsa ABUXeHWA TKauy B 114

30

| nt er nati onal

AndraBnTHbIN YKa3aTenb

BpatlleHne B OHOM HanpasneHnn A 74

BpaweHue No 4acoBom cTtpenke A 74

BPALIEHWE WEeTKW B HaNPaBneHumn
aBuXeHuA Tkadu B 106

BpALJaHNe LWETKK NPOTWB HaNpasnNeHna
peuxeHuA Tkadm B 105

BpalWaowanca wetka B 102

Bcackianue A 139

BXOQ MNONOTHA TKaKn B MaluvHy B4

BbIBOA MapPKUPOBOYHbIX Cknanok B 132

8bIKNIOYEHO (ANA HENOCPEACTBEHHDBIX
coeguHeHuin cetn) Al

BLIKNIOYaTENb, NPUBOANMBIN B OENCTBUE
Kmowom A7

BbIPaBHNBAHWE YTOYHbIX HUTaen uam
netenbHbiXx pAnoBR B 46

BbICOTA CTpxkn B 116

BbITAXKA, KPOMKM Briepen B 40

BbITAXKA, cepeauHa Bnepen B 39

BbITAXHOA Npubop B 1

BbIXOf} NOAOTHA TKaHW U3 MawmnHbel B 5

BEIXOQHOE OKOLWKO AoNA uoHU3Inpytouero
ninyyeHun, 3akpoltoe A 47

BLIXOAQHOE OKOWKO ANA NOHWU3UPYIOLWEro
vanyd4eHua, otTkpeliToe A 46

r

ruapasnuyeckan sHeprua A 37
rnagnte B 135

rpysonofeeMHocTs A 121

a

pasnenve obuwee A 136

ABWXEHWE B AByX Hanpasnenuax A 78

asuXxeHWe B OBYX HanpasneHWaXx,
opraHudeHroe A 80

RBUXEHWE B HaNPaBNeHWN
ctpenkn A 73

[BVXEHUE B HANPaBneHUu CTpenku u3
opraHudeHua A 77

ABWXEHUWE B HANPABNEHWNMW CTPENKMK,
opraHudeHHoe A 75

pe6noknposats A 130

paenorHmsauywAa A 21

AeWCTBME B ABYX HaNpaBneHuax Ha OAHY
NCXOAHYI0 TOYKY A 136

NeRcTBre B CTOPOHY MCXOQHOW

TO¥KM A 84
NeAcCTBNe U3 OHON NCXORHOM
TOoukn A 85

pepxarens cknagok B 133

pybnupoearnve B 74
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x

XUOKOCTHLIA Hacoc A 108

3arpy3ka A 33

3axate A 87

33XUMHOWN NeMeHT

3akpenuTte A 87

3akpbiTe A 129

3anopHan 3acnodka A 114

3anopHbIn kKNanaH A 111

3aNOPHbIN KNanaH ¢ NpeaoxpaHnTenbHON
coyHkumen A 112

3aNOpHLIT MexaHuam obuwun A 110

3anpasoyHbIi pesepeyap A 118

3aWmnTHaA pewerka A 132

3alWuTHOe ycrponctee A 132

B 68

urons4yataa nnaHka B 70

U3MeHeHNe HaTAXEHUA NONOTHA TKaHW ¢
MapKWPOBaHHbBIM MCXORHbIM
nonoxeHuwem B9

n3MeHeHue napametpa A 63

“3MeHeHne napameTpa C
MapKUPOBaHHbIM NCXOAHbIM
nonoxeHuem A 64

n3MepeHne A 24

noHu3auma A 22

NCKPOBOW KaTYWeYHO-33aXUraTebHbIv
anemeHT A 23

K

KanaHap C BOWNOYHON NEHTON
(cbwnbukananpp) B 142
KanaHap € pe3nHOBOW NEHTOM
kanubpoBka A 57
KaWNpoBaHue (KaWwnMpoBOYHbIA
MexaHusm) B 136
KONbUO KOMNpeccopa @A
xugkocten A 107
KOMHATHOe ocBewleHne A 14
Komnpeccop A 106
KOHAeHcaTooTeoA4MK A 115
KOHey cnoa A 11
KORTPONbLHLIA Gapbep A 13
KOHTPONLHLIA NPUBOP HATAXEHWUA
neHTH A 93
KOPMKOYNaBnusaresb
kopobka nepena4 obwan

B 143

B 18
A 99
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KOCanA BLITAXKA, NEBAR KPOMKA
Bnepeg B 42

KOCaAR BLITAXKA, NPaBaA KPOMKA
snepeq B 41

KPOMKa NonoTHa B 21

Kynaykosbi auck A 102

n

namna A 14

nepoe ppalleHve A 126
NEeHTOMHbLIN KOHBEnep A 141
NeHTOYHBLIN TpaHCNOpTEep A 141
noueHue BOpPCoOBbLIX NOKPOBOB B 94

MalWWHA B HE3ABUCUMOM pexume A 95
Macca A 121
Matepuan nepekpoiBaeT
Kpomkoynasnusatens B 20
MaTepuan CoCkONbL3IHYN C
KpoMKoynasnusatena B 19
MaWunHL! B COMMacoBalHOM
pexume A 94
MEeXaHW3IM ANA OTKPLITUA asepen A 7
MecTo nopgeema A 122
MEXaHN1EeCKaA SHepPrua
Mewanka A 104
MUHyc A 31
MHOTFOKpPaTHLIA pa3pes NonoTHAa
TKaHn B 91
MOTafbHaA ronosKa, WNyns Kpecroson
HamMoTku B 59

A36

H

HaXWMMHble Banukn A 152
HaXWMHbIE BaNUKWU — OAWNH BaNuK ¢
BHYTPEHHUM nasneHvnem B 138
HaXUMHbBIE BaNUKN C BHYTPEHHUM
naBneHweM B 139
HakanbiBaHWe 3anaca B 72
HakKaTka C OKpyXHbIM NpyUBoaoM B 81
HamaTtbisaHue A 150
HaMaTbiBaHue W pasgeneHne B 85
HaMOTKa, BOpC n3nytpu B 80
HamMOTKa, BOpPC cHapyxu B 79
HamoTKka Ha nNiaHky B 76
HaMOTKa C OKPYXHbIM 1 LUEHTPanbHbIM
npusogom B 83
HaMOTKa C OKPYXHbIM NpusogoM B 81
HAMOTKa C UeHTPanbHbIM
npvsopom B 82
HamMoTuuKk (BuAa cnepean) B 77
HaHecenne A 146
HanpasneHne KPoOMOK Npu
TPaHCNOTPUPOBAHUMW NONOTHA
TKaHn B 24

Hanpasnalownid 6pyc npu
3anpaske B 36
Hanpasnalowma Banuk snepen B 53
HaNpaBnNsowWwWin Banuk Hasan B 54
HAacTpPOEHO CITMWKOM BbLICOKO A 65
HaCTPOEHO CITULIKOM HU3KO A 66
HaTAXeHWe neHTbl A 91
Ha4ano npouecca NPAREHUA NMpwn
nomowm potopa B2
Hayano cnoa A 10
HE BMEWWBATLCA, He
3afleicTBOBaTL A 59
HencnpasHoOCTL, A 17
HenocpencTeeHHbIn Npuesoag B 82
HUTK OCHOBbLI B 44
HOXxeBow Ban B 88
HOPManLHaR CKopocTe A 67
HyReBoe nonoxeHune A 56

o

obeuBaHne B 48
obkatHoe TucHeHne B 137
o6paboTka poTaunoHHOR
wetkon B 103
06paboTKa WeTo4HOW nenTon B 100
ofpe3ka KPOMOK NONOTHA TKaHW B 90
oaun obopoT A 124
ONacHoe 3NeKTpUHECKoe
HanpaxeHve A 19
ONPOKUHYTE KOHUYECKWA CToN
oTeof Bo3gyxa A 135
otbonka Bopca B 95

B 124

oTaaya Tenna obuaa A 50
oTxnmate B 135

oTKpeITL A 128

oTNyCTUTL TOpMO3 A 90

OTPerynnupoBath rmyGuHy
dpeseposarHna B 116

OTPerynnpoeaTh HaTAXEHVE TOBAPa
(HuTM) B8

OTperynnupoBsare LMAMHOP pexytiero
YCTPOWNCTBA OTHOCUTENBHO HNXHETrO
HOXa B 120

oTpe3ka nonepedHas B 86

OoTpe3ka NpogonbHaA B 87

oTpULATeNLHAaA MonNApHocTe A 31

oTcacbiBaHue o6pe3aHHbIX
KpoMok B 30

oxnaxpeHne A 133

o4eHb MeaneHHo A 70

n

NPUNORHATL UMNMHAD peXywero
YCTPOWCTBA HUXHETO HOXA U ONATL
nonoxute B 121

naysa A 12

nepaneHLIA BoiIKAlOYaTens A 8

nepeasnxeHvie y3na B AByX
HanpasneHnax A 97
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nepenus A 35

nepece4eHne OBUXEHUA OPYr K APYrry,
opraHndeHo A 82

nepecTaBuTb KOHUYECKWA CTOMN
ropusoHtansHo B 127

nepecTasnTb NEBYIO CTOPOHY
KOHu4eckoro ctona B 125

NepecTasuTb NPaByio CTOPOHY
KOHu4eckoro ctona B 126

nepecrasuTb pexyulee
ycTpouctso B 119

nepecTaBUTL TPEYIONbHLIA CTON

fepecTaBMTb UMNNHAPR PeXyLLero
yctponcTtea B 122

NepecTaHoBKa NEBOrO HaNPAaBNAKWEro
6pyca Bo BXxope B 38

nepecTaHoOBKa NPaBoOro Hanpaenslowero
6pyca 8o Bxone B 37

netnesoe cMewexue, obuwee B 73

nnasaowmwe sanvkn B 139

NNaMA BocrnameHenna A 44

nnamAa Harpeea A 45

NNvWTa HarpesaTensHaa A 51

nntoc - A 30

nHesMaTudeckan 3Heprva A 38

NOBOPOTHOE YCTPOWCTBO NPU HaMOTKe
vnu Hakatke B 84

NOBbLIWEHHAA CKOPOCTh

nogmor B 58

NONoOXeHWe KPOMOK Mmatepuana B 22

nonoxuvrensHaa nonapHocte A 30

nomMmexa B xone mMaTepuana A 18

NOHWXEHHAaA CKOPOCTb A 69

nornepeyHan werka B 97

no4aTok, NpaauALHOE MecTo B 56

npasoe spalleHve A 125

npusefeHue B NeNcTBre
(nBUXeHna) AS

NpUBECTU B ABUXEHWE PACKNAAOYHYIO
nonacte B 131

NPUEMHO-HAMOTOYHOE YCTPONCTBO C
60KOBLIMW AnCckamMu B 55

npvxaTte A 87

NPUNOXWUTL KNMHOOBPa3HOe yNnoTHeHne
Banuka B 141

npuMewnsarne A 140

NPUNOAHATE KPOMKU NONOTHA
ToBapa B 31

nposucalowan netns B 63

APOAQIKUTENbHOCTL BpeMEHN A 9

npoayeka A 138

npomeieka A 123

NponycKk, o06xon MalKMHHOIG y3na

NPoxXoxaeHve ToBapa B HeCKONbKO
nonaten B 15

NpoxoxpgeHwe ToBapa B OAHO
nonotHo B 14

npapuneHan counesepa B 10

nyck (ABUXeHnA) A5

B 123

A 68

A 96

P

pa3neneHue obuee A 151
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paspenurtensHbit Ban B 88
pasmartbisaHne A 149
pasobwnte A 88

paspe3aHne KPOMOUHbIX y3enkoe B 29

packiagsiBaHve NoNoTHA TkaHn B 33
pacnpasneHue nonotHa tkain B 35
pacnpasneHune TKaHu B Buae
xryta B 11
pacneinenue A 142
pacnpamnerne kpomoxk B 27
pacxonHbln pesepeyap A 117
paciuvpenue nonotHa Tkakwn B 16
peBepc npouecca genxerHna A 86
pereHepauma A 43
perynuposarne A6
perynuposka yBenn4eHNA WupUHbI
nonoTHa Tkaun B 32
perynuposaTtb ofsuearHne B 49
pesepsyap A 116
pesepeyap, Boobwe A 119
peska nonepevHan B 86
peska npogoneHas B 87
pe3pes cpefiHen YacTu NONOTHa
TkaHu B 89
perie A 143
pemeHHan nepegasa A 100
PYKOBORCTBO NO 3kcnnyataumm A 28
pynoH TkaHn B 78
py4Hoe yripasnenue A 58

C

CaMOQCT3HOB YTOUHbIX HUTER UK
neTtenesHeix paaos B 45

cBbopHbin pesepByap A 118

CBETOBOW curHanmsatop A 15

CBOMNAYMBAHWE B HaNPaBNeHuw,
NPOTUBONONCXHOM NepemMeleHUIo
nofotHa B 110

CBOWNAaYvBaHWe B HAaNpasneHwy,
coBnagalouemM ¢ HanpaBNeRUeM
nepemeuleHuwa mMatepuana B 111

CABOEHHOE HamaTbiBaHue B 75

CUMMETPUYHOE fiBUXeHve A 54

ciMmeTpua A 54

cupeHa A 16

cknag tkaHm B 67

CKMapblBaHWe NONOTHa TkaHn B 128

cknapeiBaTe Bggoe B 129

CKOPOCTL CANLHO NOHWXEHHaA A 70

cma3zka A 32

cMoTpoBon cton B 134

CHATHe A 146

CHATL A 88

CHATL KNUHOOOpPa3Hoe YNPNOTHEHWE
Banmka B 140

CHATbL HaTAXEHWe NeHTe A 92

cogepxaHve sofbt A 53

coepvHenue obuee A 103

CNPaBOYHUK MO TEXHUYECKOMY
obcnyxueanumio A 27

cnyck A 34

cpepHee nonoxeHue A 55

32

craTudeckui 3apag A 22

cTaTuyeckuia paspag A 21

CTPWXKA NONOTHa TkaHn B 115

CTONOPHBIN KNanaH ¢ MeM6paHHbIM
npueogom A 113

CTOPOHLI HAXNMHbIX Banukos A 153

CTpenka NPpoTekKaHuA ANA BXORA W BbIXOAA

matepvana A 71
CTpvrancHbid unnuHap oteectn B 117

CTpuraneHbIv LMNMHAP nogsectn B 118

cuennenne A 103
cyer A 25
CunTbiBaHME Mapkuposkn A 29

T

Ta3 (anA YecanbHOW NEHTLY),
Kpyrneia B 3
TemMnepatypa A 137
Tennoean sHeprua A 40
Tennooraaya minyyeHunem A 52
TepMometp A 137
TKaHeHanpasuTens C
KpoMKoOpaspasHusatenem B 25
TKaHeHanpasuTenb C
KpoMKopacnpaesutenem B 26
TkaHe B 13
TopMmO3nuTL A 89
TpaHCNoOpTUpoOBaHue TkaHn B 6
Tpenanue BOpCoBbIX Nokposos B 93
TPUKOTaxXHOE u3genue (TPUKOTax unu
BA3AHOE u3fenve) B 12

Y

yBenn4utb obBmsaHmne B 51
yBnaxHenne A 142
ykpennenue kpomoxk B 28
YMeHbWeHue WWPKUHLI NOAOTHA
TKaWn B 17
YMeHbWIUTL obeusaHue B 50
ynpasnernue HaMOTOYHOR
cTopoHon B 34
yrnpaeneHne Hanpasnaowmm
BanvkoM B 52

yrnpaeneHune nepemMelleHneMm maTepmnana

B KOHEYHOM nonoxennu B 23
YPaBHOBEWWBaAHWE CKOPOCTW AnA
nonoTteH TkaHn B 64
YpaBHOBELWWBAHUE CKOPOCTH
opraHmyeHo Beepx B 66
YPaBHOBEWMBAHWE CKOPOCTH
opraHwuyeHo sHu3 B 65
yposBeHb A 120
YCTPOWCTBO ANA OyTbA BO3ayxa B 7

YTOYHBIA PAR WK NeTenbHbld pAg B 43

<@

bpezepoBaHue nonotHa Tkakm B 115
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X

xon npouecca A 72

u

ueHTpobBexHbIn Hacoc A 109

uenHan nepepada A 101

umnuegp A 147

LMNNHAPVYECKWIA 3penbHUK
nepvoaunyeckoro pevcreun B 62

UMPKYNAUUOHHBIN BEHTUNATOP A 105

umpkynauwAa A 105

Y

vyacbi A9

4ncno o6opoToB B MuHYTY A 127
4UCTKA 33XUMHOro 3nemeHTa B 69
YUCTKa Uronb4aTon Nnankn B 71
4KUCTKa NONOTHA TkaHn B 92
YMCTKa NonepevHOR ueTkon B 98
YYBCTBUTENLHLIN 3neMeHT A 143

woes B47
wnynApHuk B 60
wrabens NONOTHA TKakn B 130

w

weTkwn ana pncyska B 101

weTo4HanA neHta B 99

wyn 8 obnactv usmepeHna A 145
wyn BHe obnactm usmepeHna A 144

3

3neKTpuyeckas mawmHa A 98
3neKTpu4eckan Heprua A 39
3nekTpoaewuratens A 98
3Heprua soabl A 41

3Heprua napa A 42
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Deutsches alphabetisches Stichwortverzeichnis

Abheben A 88

Ablassen A 34

Ablegen B 128

Absperrarmatur mit
Membranantrieb A 113

Absperrarmatur mit
Sicherheitsfunktion A 112

Absperrklappe A 114

(Absperrorgan) A 110

Absperrventii A 111

Abstreifen A 146

Abwickeln A 149

Achtung A 20

akustisches Signal A 16

Anhebestelle A 122

Anpressen A 87

Ansatzbehilter A 118

Anspinnen mittels Rotor B 2

Aufnadeln des Vorrates B 72

Aufspulen mit Umfangsantrieb B 81

Auftragen A 146

Auftragwalze B 61

Aufwickeln A 150

Aufwickeln auf Brett B 76

Aufwickeln mit Direktantrieb B 82

Aufwickeln mit Umfangs- und
Zentrumsantrieb B 83

Aufwickeln mit Umfangsantrieb B 81

Aufwickeln mit Zentrumsantrieb B 82

Aus (far direkte
Netzverbindungen) A2

Auslassen, Umfahren einer
Maschineneinheit A 96

Auslauf der Ware aus der
Maschine BS5

Austrittsfenster fir ionisierende
Strahlung, geschlossen A 47

Austrittsfenster fur ionisierende
Strahlung, offen A 46

Automatik A 62

B

Bahnsteuerung in Endstellung B 23
Bandforderer A 141
Bandspannungswichter A 93
Becken A 116
Bedienungsanleitung,
Gebrauchsanleitung A 28
Behalter, allgemein A 119
Beimischen A 140
Bewegung einer Baueinheit in zwei
Richtungen A 97
Bewegung hin und zurick in
Pfeilrichtung, begrenzt A 81
Bewegung in Pfeilrichtung A 73

Bewegung in Pfeilrichtung aus einer
Begrenzung A 77
Bewegung in Pfeilrichtung,
begrenzt A 75
Bewegung in zwei Richtungen,
begrenzt A 80
Blasen A 138
Bogenverzug, Kanten vor B 40
Bogenverzug, Mitte vor B 39
Bremse lésen A 90
Bremsen A 89
Blrstband B 99
Bdrsten gegen
Warenlaufrichtung B 105
Birsten in Warenlaufrichtung B 106
Bursten mit Burstband B 100
Bursten mit Querbirste B 98
Blrsten mit Rotationsbiirste B 103
Blrstwalze abgehoben B 104

D

Dampi-Energie A 42
Dampftrommel, Dampfzylinder B 62
Doppeln B 74
(doubliert legen) B 129
(doubliert wickeln) B 75
Drehbewegung hin und zuriick,
begrenzt A 83
Drehbewegung in Pfeilrichtung A 74
Drehbewegung in zwei
Richtungen A 79
Drehbewegung, begrenzt A 76

Drehen A 125

Drehzahi A 125

Druck allgemein A 136
E

Eichen AS57
Ein (far direkte
Netzverbindungen) A 1
Ein-Aus, stellend (fur direkte
Netzverbindungen) A 4
Ein-Aus, tastend (fur direkte
Netzverbindungen) A3
eine Umdrehung A 124
EinfOllen A 33
Einlauf der Ware in die Maschine B 4
Einspannelement B 68
Einspannen A 87
Einstellung zu hoch A 65
Einstellung zu niedrig A 66
Einzelbetrieb der Maschine A 95
elektrische Energie A 39
elektrische Maschine A 98
elektrische Zindung A 23

Organi zati on For Standardization
2000

Elektromotor A 98
Entionisierung A 21

Entiiften A 135

Entriegein A 130

Entspannen der Kette A 92
Entspannen des Bandes A 92
Entspannen des Riemens A 92

F

Faltenhalter B 133

Festklemmen A 87

Feuchte A 53

Filzen gegen
Warenlaufrichtung B 110

Filzen in Warenlaufrichtung B 111

FlieBpfeil far Ein- und Ausgang von
Stoff A 71

Florhebewalze abgehoben B 96

Flissigkeitspumpe A 108

FlUssigkeitsringverdichter

Fahler A 143

Fahler auBerhalb des meBbaren
Bereiches A 144

Fihler innerhalb des meBbaren
Bereiches A 145

Fuhrungsbahn im Einlauf B 36

FuBschalter A8

A 107

G

gedoppeltlegen B 129
gedoppelt wickeln B 75
gefahrliche elektrische
Spannung A 19
gekoppelter Betrieb der
Maschinen A 94
geradlinige Bewegung in zwei
Richtungen A 78
Geschwindigkeit erh6ht A 68
Geschwindigkeit ermaBigt A 69
Geschwindigkeit langsam A 69
Geschwindigkeit normal A 67
Geschwindigkeit sehr langsam A 70
Geschwindigkeit stark ermaBigt A 70
Geschwindigkeitskompensation fir
Ware B 64
Geschwindigkeitskompensation nach
oben begrenzt B 66
Geschwindigkeitskompensation nach
unten begrenzt B 65
Getriebe A 99
Gewebe B 13
(Gewicht) A 121
gewickelte Ware B 78
Glatten B 135
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H

Handbetatigung A 58
Hangeschieife B 63
Heben des Flores B 956
Heizflamme A 45
Heizplatte A 51

Hupe A 16

hydraulische Energie A 37

Ingangsetzen (einer Bewegung)
lonisierung A 22

K

Kalander mittels Filzband
(Filzkalander) B 142
Kalander mittels Gummiband
(Gummikalander) B 143
Kante abheben B 31
Kante absaugen B 30
Kante ausstreifen B 27
Kante trennen von Ware B 90
Kante versteifen B 28
Kantenfihler, Kantenwachter
Kantenschlingen 6ffnen B 29
Kaschieren B 136
Kaschierwerk B 136
Kettentrieb A 101
Kettfaden B 44
Klopfen der Ware B 93
Kondensatableiter A 115
Kops, Spinnstelle B 56
Kreiselpumpe A 109
Kihlen A 133
Kuppiung A 103

L

Legeschaufel bewegen B 131
Lenkwalze steuern B 52
Lenkwalze vor B 53
Lenkwalze zuriick B 54
Leuchtmelder A 15

Licht A 14

Linksdrehung A 126
Linkslauf A 126

Losen A 88

Luft A134

M

Markierung lesen A 29

Maschenreihenwéchter B 45

Maschenware (Gewirk oder
Gestrick) B 12
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Masse A 121

mechanische Energie A 36
Mehrfachtrennen von Ware B 91
Merkfaltenauslage B 132
Messen A 24

Messerwelle B 88

Mittelstellung A 55
Mittigtrennen von Ware B 89
Musterbirsten B 101

N

Nadelleiste B 70

Naht B 47

negative Polaritat A 31

nicht eingreifen, nicht betatigen A 59
Niveau A 120

Nockenscheibe A 102

Nullstellung A 56

o
Oberwindung B 57
Offnen A 128

P
Pause A 12

pneumatische Energie A 38
Polieren der Ware B 94
positive Polaritat A 30
PreBwalzen A 152
PreBwalzen — eine Walze mit
Innendruck B 138
PreBwalzen mit Innendruck B 139
PreBwalzenseite A 153
Probenahme A 26
ProzeBablauf A 72
Prifschranke A 13
Putzen der Ware B 92

Q

Querbarste B 97
Quetschen B 135

Rauhen B 107
Rauhen gegen
Warenlaufrichtung B 109
Rauhen in Warenlaufrichtung B 108
Rechtsdrehung A 125
Rechtslauf A 125
Regelung A6
Reinigen der Nadelleiste B 71

2000
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Reinigen des

Einspannelementes B 69
Richten der Maschenreihen B 46
Richten der SchuBfaden B 46
Riementrieb A 100
Rotationsburste B 102
Rackgewinnung A 43
Rihrer A 104

S

Saugen A 139
Schautisch B 134
Scheren der Ware B 115
Scherzeug einstellen B 119
Scherzylinder abheben B 117
Scherzylinder anlegen B 118
Scherzylinder verstellen B 122
Scherzylinder vom Untermesser
abheben und wieder anlegen B 121
Scherzylinder zum Untermesser
einstellen B 120
Schichtbeginn A 10
Schichtende A 11
Schleifengebldse B7
Schleifenzone B 73
SchlieBen A 129
Schlisselschalter A7
Schmierung A 32
Schneiden, allgemein A 151
Schneiden, langs B 87
Schneide, quer B 86
Schragverzug, linke Kante vor B 42
Schragverzug, rechte Kante vor B 41
Schurhohe einstellen B 116
SchuBfadenwachter B 45
SchuBreihen oder
Maschenreihen B 43
Schutzeinrichtung A 132
Schutzgitter A 132
Schwenkeinrichtung beim Wickein oder
Spulen B 84
schwimmende Walzen B 139
selbsttatiger Bewegungsablauf,
einmalig A 60
selbsttatiger Bewegungsablauf,
wiederholend A 61
Spannen der Kette A 91
Spannen des Bandes A 91
Spannen des Riemens A 91
Spinndise B 10
Spinnkanne, rund B 3
Spitztisch kippen B 124
Spitztisch verstellen B 123
Spitztisch waagerecht
verstellen B 127
Spitztischseite verstellen, links B 125
Spitztischseite verstelien,
rechts B 126
Sprihen A 142
Spilen A 123
Spulengatter B 60
Spulstelle, Kreuzspule B 59
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Stand A 120

Start (einer Bewegung) A5
statische Aufladung A 22
statische Entladung A 21

Storung A 17
Storung im WarenfluB A 18
Strangausbreiten B 11

Streckwerk B 1
Symmetrie A 54

symmetrischer Laut A 54

T

Temperatur A 137

Thermometer A 137

Tragfahigkeit A 121

Transportband A 141

Trennen A 151

Trennen, langs B 87

Trennen, quer B 86

Trennwelle B 88

Trommel A 147

Trommel (Tambour) B 112

Trommeldrehung gegen
Warenlaufrichtung B 114

Trommeldrehung in
Warenlaufrichtung B 113

u

Uberlappung der Bewegung
zueinander, begrenzt A 82
Uberauf A 35
Uberwachung A 143
Uhr A9
Umdrehungen A 125
Umdrehungen je Minute A 127
Umdrehungsfrequenz A 127
Umkehr eines
Bewegungsablaufes A 86
Umlafter A 105
Umschlingung B 48
Unterwindung B 58

\'

Ventii A 110

Verandern der Umschlingung B 49

Verandern einer Warenspannung mit
markierter Ausgangsstellung B9

Verénderung einer GréBe A 63

Verédnderung einer GroBe mit
markierter Ausgangsstellung A 64

Verbrauchsbehalter A 117

Verdichter A 106

Vergréssern der Umschlingung B 51

Verkleinern der Umschlingung B 50

Verriegeln A 131

Verstellen der linken Fithrungsbahn im
Einlauf B 38

Verstellen der rechten Fiihrungsbahn
im Einlauf B 37

Vorratsbehéalter A 118

w
Wachter A 143
Walze A 147

Walze (Langsansicht) A 148
Walzen B 135
Walzenzwickeldichtung
abheben B 140
Walzenzwickeldichtungen
anlegen B 141
Walzpragen B 137
Ware breitstrecken B 35
Ware changieren B 33
Ware einbahnig B 14
Ware fuhren B 24
Ware mehrbahnig B 15
Ware Oberdeckt Kantenfiihler,
Kantenwéachter B 20
Ware vergréoBern B 16
Ware von Kantenfihler, Kantenwichter
abgeriickt B 19
Warenbahnfithrer B 24
Warenbahnfihrer mit
Kantenausroller B 26
Warenbahnfihrer mit
Kantenausstreifer B 25
Warenbreite verkleinern B 17
Warenkante B 21
Warenkanten-Position B 22
Warenspannung oder
Fadenzugspannung einstellen B8
Warenspeicher B 67
Warenstapel B 130
Warentransport mittels Walze B 6
Warenwickel B 78
Warmeabgabe allgemein A 50
Warmeabgabe durch Strahlung A 52
Warme-Energie A 40
Wasser A48
Wasserdampf A 49
Wasser-Energie A 41
Wassergehalt A 53
Werkstatthandbuch A 27
Wickel (Langsansicht) B 77
Wickeln und Trennen B 85
Wickelseite steuern B 34
Wickeltragkdrper mit
Seitenscheiben B 55
Wicklung, Flor auBen B 79
Wicklung, Flor innen B 80
Wirkung auf einen Bezugspunkt
zu AB84
Wirkung in zwei Richtungen auf einen
Bezugspunkt zu A 136

Wirkung von einem Bezugspunkt
aus AS85
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z

Zahlen A 25

zeitlicher Ablauf A 9

Zundflamme A 44

Zusatzliche Warenbreite
einstellen B 32

Zylinder A 147
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A

abrir A 128

accién desde un punto de
referencia A 85

accién sobre un punto de
referencia A 84

accionamiento automatico A 61

accionamiento manual A 58

accionamiento por cadena A 101

accionamiento por corréa A 100

aclarar A 123

acoplado de dos elementos por
laminado B 136

acumulador de tejido B 67

adicion A 140

aflojarlacinta A 92

agitador A 104

agua A48

aire A 134

ajustar el cilindro tundidor (sentido
horizontal) B 122

ajustar horizontalmente la tabla de
guia B 127

ajustar la junta del cilindro B 141

ajuste basculante de la mesa de
guia B 124

ajuste de la intensidad del tundido
(altura del pelo) B 116

ajuste del cilindro tundidor en relacién
con la cuchilla inferior B 120

ajuste del dispositivo del
tundido B 119

ajuste del lado derecho de la tabla de

guia B 126
ajuste del lado izquierdo de la tabla de
guia B 125

ajuste demasiado alto A 65
ajuste demasiado bajo A 66
ajuste vertical de la mesa de
guia B 123
alisado de los orillos del tejido B 27
alisar B 135
aliviadero A 35
alzar el cilindro tundidor B 117
apertura de los bucles en los
orillos B 29
apertura de un tejido en cuerda B 11
aplicar con rasqueta A 146
apoyar el cilindro tundidor B 118
apretar A 87
arranque de un movimiento A5
arrollamento de tejido plegado por el
lomo B75
aspiracion de los orillos
(cortado) B 30
aspirado A 139
atencion A 20
aumento del arco de contacto B 51
avance del rodillo de guia B 53

36
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B

barrera de control A 13
batido del tejido B 93
bloquear A 87, A 131
bobina de encendido A 23
bobinado con accionamiento
tangencial B 81
bobinado, para hilos A 150
bocina A 16
bomba centrifuga A 109
bomba hidraulica A 108
bote de hilatura B 3
buclé colgante B 63

C

calandra con banda de goma B 143

calandra con fieltro B 142

calandrar B 135

cambio de direccién del tejido B 33

canto del género B 21

capillo transversal B 97

carga estatica A 22

carga limite A 121

cepillado con cepillo circular
giratorio B 103

cepillado con cinta provista de
cepillos B 100

cepillado en el sentido de la marcha del
tejido B 106

cepillado en sentido contrario al de la
marcha del tejido B 105

cepillado mediante un cepillo
transversal B 98

cepillo circular levantado B 104

cepillo para muestras B 101

cepillo rotativo B8 102

cerrar A 129

chapaleta de cierre A 114

cilindro A 147

cilindro arrollador con discos o
valonas B 55

cilindro disgregador B 88

cilindro impregnador B 61

cilindro levantapelo alzado B 96

cilindro porta-cuchillas B 88

cilindro (vista longitudinal) A 148

cilindros compresores A 152

cilindros compresores (vista
lateral) A 153

cilindros de guia en bucle B 73

cilindros de presién — un cilindro con
presion interior B 138

cilindros de presion con presion interior
enambos B 139

(cilindros flotantes) B 139

cinta cepilladora B 99

cinta transportadora A 141
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comienzo de turno A 10

compensacion de velocidad para los
tejidos B 64

compresor A 106

compresor rotativo de anillo
liquido A 107

conectado (para conmutadores
primarios) A1

contador A 25

contenido de agua A 53

controlador de la tension de la
cinta A93

controlador de las pasadas de
mallas B 45

controlador del hilo de trama B 45

con.-des. (para conmutadores
primarios) A4

con.-des., una sola posicién estable del
contactor (para conmutadores
primarios) A3

cortado de los orillos del tejido B 90

cortado del tejido por el centro B 89

cortado longitudinal B 87

cortado mdltiple del tejido B 91

cortado transversal B 86

costura B 47

cursa simétrica A 54

D

desarrollo del proceso A 72

desbloquear A 130

descarga A 34

descarga estatica A 21

desconectado (para conmutadores
primarios) A2

desembragar A 130

desenrollar A 149

desionizaciéon A 21

Detector dentro de la zona de
medicion A 145

detector fuera de la zona de
medicion A 144

direccion y sentido de un movimiento
rectilineo continuo A 73

dispositivo de estirado B 1

dispositivo de fijacién B 68

dispositivo pivotante para el enrollado o
el bobinado B 84

dispositivo protector

doblado B 74

dobladora-plegadora B 129

A 132

E

efecto en dos sentidos sobre un punto
de referencia A 136
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elemento de regulacién del
ensanchado del tejido B 32
embragar A 131
embrague A 103
emisién de calor A 50
emisién de calor por radiacién A 52
encogido del ancho del tejido B 17
energfa acuatica A 41
energia de vapor A 42
energia eléctrica A 39
energia hidraulica A 37
energia mecanica A 36
energia neumatica A 38
energia térmica A 40
enfriamiento A 133
(engomado) B 28
engranaje A 99
enrollado por accionamiento
axial B 82
enrollado por accionamiento
tangencial B 81
enrollado por accionamiento tangencial
y axial simultaneos B 83
enrollado sobre plegador de
piezas B 76
enrollado y cortado transversal B 85
enrollado, para tejidos A 150
enrollamiento por debajo B 58
enrollamiento superior B 57
enrollamiento, pelo por el
exterior B 79
enrollamiento, pelo por el interior B 80
ensanchado del tejido B 16, B 35
entrada de {a materia en una
maquina B4
envolvimiento B 48
esmerilado del tejido B 94
extraccién de aire A 135

F

fieltrar contra la direccién de passo del
género B 110

fieltrar en la direccion de paso del
género B 111

fileta B 60

final de tumo A 11

flecha indicadora de la entrada y salida
de los materiales importantes A 71

formacién de bucles por soplado B 7

frenar A 89

G

género cubre el guia/detector de
cantos B 20

génerode punto B 12

género desplazado del guia/detector de
cantos B 19

girar A 125

giro afaderecha A 125

giro alaizquierda A 126

gofrado B 137

graduar A 57 )

guiacantos, detector de cantos B 18

guiado de los orillos del tejido B 24

guiador de tejidos con desprendedor de
orillos B 25

guiador de tejidos con enrollador de
orillos B 26

H

(hilera) B 10

hileras de tramas o de mallas B 43
hilo de urdimbre B 44

humedad A 53

husada, puesto de hilatura B 56

iluminacién A 14

instalacién para circulacién de
aire A 105

instrucciones de servicio A28

interrupcion A 12

interruptor de llave A7

interruptor de pedal A8

inversién del sentido del
movimiento A 86

ionizacion A 22

L

lampara de senalizacion A 15

leer la marca A 29

leva A 102

levantar A 88

levantar el pelo B 95

limpiado de la pinza B 69

limpiador del tejido B 92

limpieza de la plaquita de agujas B 71
llama de calefaccion o de trabajo A 45
lama de encendido A 44

llenado A 33

lubrificacion A 32

M

mando automatico A 62

mando de la cinta en posicién
terminal B 23

manual de mantenimiento A 27

maquinas con operaciones
combinadas A 94

maquinas con operaciones
independientes A 95

marcha lenta A 69

marcha muy lenta A 70

ISO 5232:1998(E/F)

marcha normal A 67

marcha rapida A 68

masa A 121

medicion A 24

mesa de inspeccion B 134

moditicacién de la tensién a partir de un
ciertopunto B9

motor eléctrico A 98

mover la platina de plegado B 131

movimiento de rotacitn o giro
limitado A 76

movimiento de una pieza en los dos
sentidos A 97

movimiento en el sentido de la flecha
desde unpunto A 77

movimiento giratorio alternativo
limitado, de iday vuelta A 83

movimiento giratorio o rotatorio en el
sentido de laflecha A 74

movimiento limitado en los
sentidos A 80

movimiento rectilineo alternativo
limitado, de iday vuelta A 81

movimiento rectilineo en ambos
sentidos A 78

movimiento rectilineo limitado en el
sentido de faflecha A 75

movimiento rotativo en los dos
sentidos A79

muestreo A 26

N

nivel A 120

no intervenir, no accionar A 59

numero de revoluciones o
vueltas A 125

P

para medir el tiempo A9

pausa A 12

perchado B 107

perchado en el sentido de la marcha del
tejido B 108

perchado en sentido contrario al de la
marcha del tejido B 109

perturbacién A 17

perturbacién en la marcha del
género A 18

(peso) A 121

pila de tejido B 130

(pinza) Be68

pinzar A 87

pista de guia en la entrada B 36

placa calefactora A 51

plaquita de agujas B 70

plegado del tejido B 128

plegador B 55

pliegue de referencia B 132

polaridad negativa A 31

37
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polaridad positiva A 30

posicion cero (neutral) A 56

posicién de los cantos del
género B 22

posicion media o centrado A 55

precaucion A 20

prensar B 135

puestro de bobinado, bobina
cruzada B 59

punto de apoyo A 122

puntodeluz A 14

purga de condensacién A 115

rasqueta A 146
recipiente A 116
recipiente de alimentacion o de
utilizacién directa A 117
recipiente de preparacion A 118
recipiente de reserva o
almacenado A 118
recipiente, general A 119
rectificacion de la curvatura de la trama
por accién sobre el centro B 39
rectificacién de la curvatura de la trama
por accién sobre los orillos B 40
recuperacién A 43
reduccién del arco de contacto B 50
reforzado de los orillos B 28
regulacion A6
regulacién de la alineacion del hilo de

trama o las pasadas de mallas B 46

regulacién de la cursa del cilindro
tundidor en relacién con la cuchilla
inferior B 121

regulacion de la cursa inferior del
compensador B 65

regulacién de la cursa superior del
compensador B 66

regulacién de la tensién del tejido o del
hilo B8

regulacion del arco de contacto B 49

regulacién del rodillo de guia B 52

regulacion lateral del arrollamiento o
enrollado B 34

regulacién, en anchura, de la guia de
entrada del lado derecho B 37

regutacién, en anchura, de la gufa de
entrada del lado izquierdo B 38

regular A 57

rejilla protectora A 132

reloj A9

(repasadora) B 134

retroceso del rodillo de guia B 54

rociado A 142

rodillo A 147

rodillos compresores A 152

rolio de tejido B 78

rollo (vista longitudinal) B 77

rotacion A 125

rotacién a la derecha A 125

rotacién a laizquierda A 126

38

rotacién del cilindro perchador en el
sentido de la marcha del
tejido B 113

rotacién del cilindro perchador en
sentido contrario al de la marcha del
tejido B 114

rotor de hilatura B2

S

salida de la materia de una
maquina BS5
senal acustica A 16
sensor A 143
separacion en general A 151
separar la junta del cilindro B 140
separar los orillos por
levantamiento B 31
simetria A 54
sobrealimentacion por agujas B 72
sobreposicion limitada del movimiento
reciproco A 82
soltar A 83
soltar el freno A 90
soplado A 138
succion A 139
sujetador de pliegues B 133
sujetar A 87
supresion de una unidad de
maquina A 96

T

tactor A 143

tambor A 147,B 112

tambor/cilindro vaporizador B 62

tanque A 116

tejido B 13

tejido a mas de un ancho (doble
ancho) B 15

tejido a un solo ancho B 14

tejido en pliegues B 130

temperatura A 137

tensar lacinta A 91

tension peligrosa A 19

termémetro A 137

tobera de hilar B 10

trama oblicua, orillo derecho
retrasado B 41

trama oblicua, orillo izquierdo
retrasado B 42

transporte de la materia B 6

tundido B 115

)

un ciclo automatico A 60
una revolucién A 124
una vuelta A 124
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vaciado A 34

valvula A 110

valvula de cierre A 111

valvuia de cierre con funcién de
seguridad A 112

valvula de cierre con
membrana A 113

vapor de agua A 49

variacién de una magnitud A 63

variacién de una magnitud con
indicacién de la posicién del punto de
partida A 64

ventana de salida de radiacién
ionizante, abierta A 46

ventana de salida de radiacién
ionizante, cerrada A 47

ventilacion A 135

vueltas por minuto A 127
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A

accoppiamento B 136

accumulatore del tessuto B 67

acqua A48

aggiunta A 140

agitatore A 104

albero portalame B 88

allentare A 88

allentare catena A 92

allentare cinghia A 92

allentare nastro A 92

allineamento laterale
dellavvolgimento B 34

allontanamento della guancia di
guarnizione del cilindro B 140

alta velocita A 68

ansa sospesa B 63

apertura del tessuto incorda B 11

applicare il cilindro cimatore B 118

appuntare con spilli in
sovralimentazione B 72

aprire A 128

aria A 134

arresto A2

arretramento del rullo di guida B 54

aspirare A 139

aspirazione della cimosa tagliata B 30

attenzione A 20

aumento dell’altezza del tessuto B 16

aumento dell’arco di contatto B 51

avviamento A1

avviamento (di una operazione) A5

avviamento / arresto A 3

avviamento / arresto (due posizioni
stabili, alternativamente) A 4

avvicinamento della guancia di
guarnizione del cilindro B 141

avvolgere A 150

avvoigimento con comando
assiale B 82

avvolgimento con comando
tangenziale B 81

avvolgimento con comando tangenziale
ed assiale B 83

avvolgimento con taglio
trasversale B 85

avvolgimento di un tessuto piegato a
mezza altezza B 75

avvolgimento inferiore B 58

avvolgimento su tavoletta B 76

avvolgimento superiore B 57

avvolgimento, peluria alfesterno B 79

B

battitura del tessutoc B 93
binari di guida in entrata B 36
bloccare A 87

Indice ailfabetico in italiano

bobina flangiata B 55

C

calandra a nastro di feltro (calandra da
feltro) B 142

calandra a nastro di gomma B 143

calandratura B 135

cambiamento di direzione del
tessuto B 33

camma A 102

campionatura A 26

cantra B 60

carica statica A 22

carico limite A 121

chiudere A 129

cicli automatici continui A 61

cilindri con pressione interna B 139

cilindri di pressione, un cilindro con
pressione interna B 138

cilindro A 147

cilindro di impregnazione B 61

cilindro spazzolante disinserito B 104

cimatura del tessuto B 115

cimossa B 21

circolazione aria A 105

comando automatico A 62

comando manuale A 58

compensazione della velocita a falda
libera B 64

compressore A 106

compressore rotativo ad anello
liquido A 107

contatempo A9

conteggio A 25

contenitore A 116

contenitore di riserva A 118

contenitore (generale) A 119

contenuto d'acqua A 53

controllo di tensione nastro A 93

controllo in generale A 143

coppia di cilindri A 152

corsa simmetrica A 54

D

deionizzazione A 21

direzione d’entrata e d'uscita del
materiale A 71

direzione e senso di movimento
rettilineo continuo A 73

direzione e senso di movimento
rettilineo, da un limite A 77

disaerare A 135

disinnestare A 130

(disinserzione tensione) A2

dispositivo di protezione A 132

ISO 5232:1998(E/F)

dispositivo orientabile per
lavvolgimento B 84
disturbo A 17

E

effetto (azione) a partire da un punto di
riferimento A 85

effetto (azione) nei due sensi verso un
punto di riferimento A 136

effetto (azione) verso un punto di
riferimento A 84

eliminazione di carica statica A 21

emissione di calore in generale A 50

emissione di calore per
radiazione A 52

energia da vapore A 42

energia elettrica A 39

energia idraulica A 37

energia idrica A 41

energia meccanica A 36

energia pneumatica A 38

energia termica A 40

erogatore A 117

estremita di una coppia di
cilindri A 153

F

falda diriferimento B 132

faldatura del tessuto B 128

faldatura in doppia B 129

falde guidate B 73

feltratura in senso contrario al
movimento del tessuto B 110

feltratura nel senso del movimento del
tessuto B 111

fermafalde B 133

fiamma di accensione A 44

fiamma di lavoro A 45

filatura tramite rotore B2

fine delturno A 11

finestra di uscita per radiazione
ionizzante aperta A 46

finestra di uscita per radiazione
ionizzante chiusa A 47

frenare A 89

frequenza di rotazione A 127

G

garzatura B 107
garzatura in senso opposto
allavanzamento del tessuto B 109

39
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garzatura nel senso dell’avanzamento
del tessuto B 108

girare A 125

goffratura B 137

guida cimosse B 24

guida stoffa con stendicimossa B 26

guida stoffa con srotolatore delle
cimosse B 25

guida tessuto B 24

illuminazione A 14

immagazzinatore A 118

inizio del turno A 10

innestare A 131

innesto A 103

(inserzione tensione) A 1

interruttore a chiave A7

interruttore a pedale A8

(interruzione) A 12

interruzione dello scorrimento del
tessuto A 18

inversione della sequenza du un
movimento A 86

ionizzazione A 22

istruzioni per 'uso A 28

L

lampada de segnalazione A 15
leggere il contrassegno A 29
liberare il freno A 90

livello A 120

lubrificazione A 32

lucidatura del tessuto B 94

M

macchina in funzionamento
separato A 95

macchine in funzionamento
combinato A 94

maglia B 12

manuale operativo A 27

massa A 121

mettere in tensione catena A 91

mettere in tensione cinghia A 91

mettere in tensione nastro A 91

misurazione A 24

motore slettrico A 98

movimento di rotazione limitato nei due

sensi A 83
movimento di rotazione nei due
sensi A79

movimento di una unita in due
direzioni A 97

movimento rettilineo alternativo limitato

nei due sensi A 81

40

movimento rettilineo limitato in una
direzione e senso A 75

movimento rettilineo limitato nei due
sensi A 80

movimento rettilineo nei due
sensi A78

muovere la pala di faldatura B 131

N

nastro di spazzolatura B 99

nastro trasportatore A 141

non intervenire, non azionare A 59
numero dei giri A 125

numero di giri al minuto A 127

orologio A9

P

passaggio di materiale suunrullo B6

pausa A 12

(peso) A 121

piastra riscaldante A 51

piastrina a spilli B 70

pila di tessuto B 130

polarita negativa A 31

polarita positiva A 30

pompa centrifuga A 109

pompa idraulica A 108

posizione centrale A 55

posizione delle cimosse del
tessuto B 22

posizione zero A 56

pressione in generale A 136

pulizia della pinza B 69

(pulsante premuto / rilasciato) A3

punto di controllo A 13

punto di solilevamento A 122

R

raccoglitore cilindrico B3

raclare A 146

raddrizzamento della trama obliqua a
sinistra B 42

raddrizzamento della trama, arco in
avanti B 40

raddrizzamento della trama, arco
indietro B 39

raffreddamento A 133

rasatura del tessuto B 115

regolazione A6, AS57

regolazione del cilindro rasatore o
cimatore rispetto alla
sottolama B 122
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regolazione del lato destro della tavola
apunta B 126

regolazione del lato sinistro della tavola
apunta B 125

regolazione del rullo di guida B 52

regolazione deila corsa del cilindro di
rasatura o cimatura B 121

regolazione della corsa superiore del
compensatore B 66

regolazione della pressione del cilindro
rasatore o cimatore B 120

regolazione della tensione del tessuto o
del filato B8

regolazione del’allineamento della
trama o dei punti della maglia B 46

regolazione dell’altezza di
cimatura B 116

regolazione dell’arco di contatto B 49

regolazione dell’'unita di rasatura o
cimatura B 119

regolazione in larghezza della guida
destra all’entrata della
macchina B 37

regolazione orizzontale della tavola a
punta B 127

regolazione troppo ailta A 65

regolazione troppo bassa A 66

resistenza di accensione A 23

ricupero A 43

riempimento A 33

rinforzo (gommatura) della
cimossa B 28

risciacquo A 123

rotazione A 125

rotazione del cilindro di garzatura in
senso opposto alfavanzamento del
tessuto B 114

rotazione del cilindro di garzatura nel
senso dell’avanzamento del
tessuto B 113

rotazione della tavola apunta B 124

rotazione in senso antiorario A 126

rotazione in senso orario A 125

rotazione limitata A 76

rotolo di tessuto B 78

rullo A 147

rullo sollevatore di peluria
rialzato B 96

rullo (vista longitudinale) A 148

S

salto di una macchina A 96

sbloccare A 88

scarico di troppo pieno A 35

segnale acustico A 16

senso del movimento continuo di
rotazione A 74

sensore A 143

sensore all'interno dell’ambito
misurabile A 145

sensore dei punti della maglia B 45

sensore dellatrama B 45
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sensore di controllo di margine B 18 un giro A 124
sensore al di fuori dell'ambito uscita del materiale dalla

misurabile A 144 macchina B5
separatore di condensa A 115
sequenze di trame o di maglie B 43
simmetria A 54
soffiare A 138 Vv
soffieria per la formazione dell’ansa

sospesa B7 valvola A 11.0
sollevamento delle cimose B 31 valvola a cerniera A 114
sollevare il cilindro cimatore B 117 valvola d'arresto con azionamento a
sovrapposizione B 48 membrana A113 i
sovrapposizione limitata del movimento valvola d'arresto con funzione di

reciproco A 82 sicurezza ) A112
spalmare A 146 valvola d: chiusura A 111
spazzola rotante B 102 vaport_a.d‘acqua A49
spazzola trasversale B 97 variabilita  A63 '
spazzolatura con cilindro B 103 variabilita con indicazione del punto di
spazzolatura con spazzola a pf;\rtgnza A 64 .

nastro B 100 variazione della !ensuone del tessgto o
spazzolatura in senso opposto d_el f_|lato a partire da un punto di

al'avanzamento del tessuto B 105 "'e'."?‘e”m B 9
spazzolatura nel senso veloc!tg molto ridotta A 70

N velocita normale A 67

dell’avanzamento del tessuto B 108 L

spianatura B 135 veloguta ridotta A 69
g ventilatore A 105

spostamento verticale della tavola a

punta B 123
spremitura B 135
spruzzare A 142
srotola cimosa B 27
stringere A 87
subbioc B 55
svolgere A 149
svolgimento del processo A 72
svuotamento A 34

T

tagli multipli del tessuto B 91
tagliare in generale A 151
taglio delle cimosse B 90
taglio longitudinale B 87
tamburo A 147,B 112
taratura A 57
tavola d'ispezione B 134
temperatura A 137
tensione pericolosa A 19
termometro A 137
tessuto B 13
tessuto a piu altezze B 15
tessuto spostato rispetto al sensore di

controlio di margine B 19
trasmissione a catena A 101
trasmissione a cinghia A 100
trasmissione a ingranaggi A 99
tromba elettrica A 16

U
umidita A 53
un ciclo automatico A 60
41
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